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Inkák, csipkebevaó
Indái munkák, ^ srt. Ez az akarat áll a kormány és az el- 
r mon tíroza■ ;„„^ fnzéki pártok működésének előterében.
Fe kezimun ao""~ az ötéves tervgazdaság, amelynek ki­

bogozásán már hetek óta fáradozik a 
»prmány, nem csupán Stalin tervgazda- 
•«f.aauak ellensúlyozására készült. A ki- 

gazdasági és pénzügyi alkotmány- 
I K- szanta ezt a tervgazdaságot s rajta 
erpsztül kívánja elérni azt, hogy a 

jjéhol kannibáli méreteket és for- 
*at őltő harca helyett az összes poli- 

Uf!l J-i'ök együttműködése bekövetkez- 
t* 1 , frruys francia pénzszakértő fej- 
a,lte ki legutóbbi romániai tartózkodása 

V-alrnával, hogy a közgazdasági ée 
enzügyi kérdések a mai súlyos körül-

Tervi 
vagy dlklalyra

• i>-t»zleges választásokon az ellenzéki 
. : >k együttesen több szavazatot kap-

mint a nemzeti parasztpárti kor- 
-• Ennek megfelelően az utóbbi idő- 

megszaporodtak a kormány közeli 
■ izasaról elterjedt hírek, amelyek 

minden hivatalos cáfolat és a miniszte-
- joviálisán bizakodó kijelentései elle-

is tartják magukat. Egyelőre sen 
ó sincs Bukarestben, aki meg tudná 
m r megközelítő pontossággal is mon-

i. hogy mikor is fog bekövetkezni a 
üv.apókkal ezelőtt beígért kormánybu- 
V < Annyi azonban bizonyos, hogy a 
nemzeti parasztpárt esetleges távozása
- e részleges választások kimenetele kö­

zött semmilyen organikus kapcsolat 
nr: ‘s. Egészen más tényezők és egészen 
cm- szempontok fognak döntő szerepet 
.látszani akkor, midőn a rezsimváltozás 
tér.lése ténylegesen szőnyegre kerül.

Kétségtelen ugyanis, hogy a belpoliti­
kai élet struktúrája alapjaiban válto­
zat 1 meg. Normális körülmények között 
3 nemzeti parasztpártnak kellene kor­
mányozni addig, mig egy legközelebbi 
részleges választás teljesen ellenzéki 
sy telemmel nem végződik. Ezután pe­
dig az alkotmányos és parlamentáris 
szokásoknak megfelelően átvenné a ha- 
1a:njat az a párt, amely a leginkább 
gyökeret vert a közvéleményben és 
amelytől az ország elsősorban reméli a 
helyzet megjavítását. Ha a választási 
eredmények kalkulusa szolgálna alapul 
H y.ilság megoldására, ugv kétségtelenül 
,a -iberális pártot illetné meg rövid időn 
heziil a jelenlegi kormány öröksége.

Egészen bizonyos azonban, hogy a par 
lamentáris tradíciók ezúttal nem fognak 
szerepet játszani a válság megoldásában 
eppeu azért, mert a belpolitikában uj 
erők dinamikája hajtja az eseményeket, 
mindenek fölött pedig a királyi akarat 
p» a gazdasági válság. Az uralkodó tud- 
ja^ hogy a politikai pártokban csalatko- 
7i0ta lakosság s az ő személyétől várja 

viszonyok jobbrafordulását. Románia 
ívtai királya éppen ezért idejének lé­

nyeges részét a gazdasági és pénzügyi 
ser esek tanulmányozásának szenteli, s 
a Politikai válság megoldásánál is első- 
Sor')an ezeket a szempontokat tartja 
szem előtt.

• király tenni akar valamit az ország

Csak az elnök személyen múlik a koncentrációs kormány megalakitása

Szakadatlanul tanácskoznak a párt­
vezérek a tervgazdaságról és a 
koncentrációs kormányról

Dúca és Argetőianu állítólag megegyez­
tek a kcr.centrációs kormányt és a terv­
gazdaságot illetőleg. A két ellenzéki ve­
zér meg akarja kezdeni a tárgyalásokat 
a nemzeti parasztpárttaij g

Manila rövid időn beiül újra hallatni fog magáról
Bucaresti-Buharest, február 4. (Az hogy koncentrációs kormány próbálja 

hmlet tudósítójától.) Hogy valami egységes gazdasági terv alapján eny
készül a belpolitikában, az kétségkívül 
kiviláglik abból, hogy az utóbbi napok 
ban a kormány és az ellenzéki pártok 
képviselői között napirenden vannak 
a megbeszélések. Tegnap délután a 
kamarában Mironescu miniszterelnök 
tárgyalt Dúcával, a liberális párt ve 
zérével, az egész kamara plénuma 
vlóvt. Ug> állukkor u kepviceiőbaz 'w

hiteni a nehézségeket. Ugyanakkor 
azonban hangsúlyozta a marsall, hogy 
a parlamentáris^ rezsim feltétlen hive 
és koncentrációs kormánynak egy 
szabadon választott uj parlementtől 
kell függnie. A liberális és averescá- 
nus politikusok megegyeztek egymás­
sal abban, hogy a demokratikus politi-

^----------- - *ai pártok egységes frontjának kiépi
folyosóján lunian, Goga és Arge- tésére van szükség és éppen ezért el- 
toianu között folytak megbeszélések, határozták, hogy a tárgyalásokba bele
mig egy másik csoportban FUanaso 
vici, Tilea és Madgearu folytattak egy 
mással beható tanácskozásokat.

Már Áverésen is hajlandó 
résztvenni a koncentráció­
ban

Ezek a tárgyalások a tervgazdaság­
gal és^ az ezzel kapcsolatos politikai 
változással állnak szoros összefüggés­
ben. Ugyancsak ezzel kapcsolatosak 
azok a tárgyalások is, amelyek a libe­
rális s az avereseánus pártvezetők 
között folynak. Dúca volt belügy­
miniszter Gogával és Averescuval tár­
gyalt a napokban s állítólag sikerült 
rávenni a néppárti vezetőket arra, 
hogy engedjenek eddigi merev állás­
pontjukból. A néppárt ismeretesen 
szigorúan kitartott amellett, hogy 
csakis pártkormány veheti fel ered­
ményesen a harcot a mai nehézségek­
kel szemben s ezért hallani sem akart 
a koncentrációról. Most már Áverésen 
marsall is hajlandó belemenni abba,

vonják a nemzeti parasztpártot is.

„Az ország rövidesen újra 
fog hallani Maniuról“

Ezt a hirt főleg az Adeverul lanszi- 
rozza, amely lap ismeretesen feltétel 
nélkül a demokratikus eszmék szolgá- 
tatában áll. A jobboldali lapok egészen 
másképpen ítélik meg a helyzetet. Az 
Epoca, G rigó re Filipescu lapja, tudni 
véli, hogy a Mironescu-kormány tá­
vozása egy néhány hét kérdése csupán 

s nincs kizárva azonban, hogy ismét- 
nemzeti parasztpárti kabinet venné át 

* a hatalmat, a külföldről visszatérő 
; Man in elnöklete alatt, akiről egyre 
! gyakrabban hangoztatják, hogy " „az 
; ország rövidesen ismét hallani fog 
róla.“

Mindenesetre bizonyos, hogy az 
Epoca által közölt hir is egyike azok­
nak a sok verzióknak, amely Buka­
restben a kormányutódlással kapcso­
latosan forgalomban van. A délutáni 
lapok fenntartják azon értesülésüket,

hogy minden ellenkező híreszteléssel 
szemben mégis koncentrációs kormány 
fogja az uralkodó akaratának meg­
felelően az ügyek irányítását átvenni, 
mégpedig rövid időn belül. Ezek a la­
pok ugyanis elkerülhetetlennek tart­
ják azt, hogy a pártok egymással meg 
ne egyezzenek, minthogy csakis a pár­
tok szolidaritása akadályozhatja meg 
a személyiségek kormányát, amely a 
valóságban egyértelmű olna a dikta­
túrával.

Az elnök kérdése és a pártok
viszonya

A koncentrációs kormány megvaló­
sításával kapcsolatosan két nagy ne­
hézség van: az elnök kérdése és a pár­
tok számaránya. Elnöknek ugyanis egy 
olyan személyt szeretnének látni, aki­
ben megvolna a kellő autoritás ahhoz, 
hogy az alkotmányosság elvét meg­
őrizze és megvédje bárkivel szemben. 
Ami a kormány összetételét illeti, a 
miniszteri tárcák szám és fontosság 
szerint való elosztása körül is sulvo# 
nehézségek lesznek, amelyek csakis 
abban az esetben volnának eliminál- 
hatók, ha uj választás állapítaná meg 
a pártok közötti mai erőviszonyokat. 
Meglehetősen komplikált tehát a hely­
zet, amelynek középpontjában a most 
készülő tervgazdaság áll. Addig, amíg 
a tervgazdaság el nem készül és míg 
a pártok közötti tárgyalások he nem 
fejeződnek, semmilyen változás nem 
fog történni a belpolitikában.

menyek között nem képezhetik politikai 
pártok közötti torzsalkodások arénáját. 
A gazdasági kérdések komplexuma ma 
már az állampolitika legfontosabb ténye 
zőjévé vált s elmúlt az az idő, midőn az 
egymást váltogató kormányok külön­
böző programokkal és koncepciókkal 
próbálták boldogítani az országot, töb­
bet rombolva elődeik müvéből, mint 
amennyit megvalósítottak saját prog­
ramjukból.

Az uralkodó teljes mértékben osztani 
látszik ezt a felfogást. Bizonyos, hogy a 
politikai pártok tekintélyes mértékben 
felelősek a mai helyzetért és Románia 
súlyosan érzi azt ma, hogy a háború 
utáni tizenegy esztendőben a gazdasági 
és pénzügyi élet terén súlyos hibák, el­
hibázott koncepciók és a szervezet, rend­
szeres munka hiánya domináltak. Az is 
bizonyos viszont, hogy amennyiben a 
pártok az uralkodó által ultimátumsze­
rűén felállított tervgazdaságot magu­
kévá teszik, úgy a reális és tényleges 
parlamentáris élet és a demokrácia több 
más atributuma hosszú ideig pihenőre 
kényszerülne. Mert a pártok programjá­
nak egységesítése és egyetlen nevezőre

való hozása végeredményben a parla­
mentáris harc beszüntetését és a kritika 
elnémulását fogják jelenteni.

Ebben áll Románia belpolitikai válsá­
gának ütközőpontja. És ezért van az, 
hogy a demokratikus sajtó szervezkedés 
re és egységre hívja fel a politikai pár­
tokat a készülő eseményekkel szemben. 
Az uralkodó ugyanis nem szűnik meg 
hangoztatni, hogy a parlamentáris és az 
alkotmányos rezsim hive. Az ötéves 
tervgazdaság mellett azonban a jelen­
legi rendszer csak formailag fenntart­
ható, amint azt fentebb kimutattuk. 
Az uralkodó viszont el van határozva 
arra, hogy teljes eréllyel kísérelje meg 
a viszonyok jobbrafordítását. És ameny- 
nyiben a pártok nem segítenék a terv- 
gazdaság keresztülvitelének munkájá­
ban, úgy kétségkívül következik a sze­
mélyiségek kormánya azokból a poli- 
tikusokból, akik az uralkodó feltétel 
nélküli személyi hívei és akik fenntar­
tás nélkül szekundálnának a királynak 
tervei keresztülvitelében.

Ezért van az, hogy a pártvezérek kö­
zötti tanácskozások az utóbbi időben 
megszaporodtak. A királyi akarat megle

| hetősen súlyos dilemma elé állította a 
politikai pártokat. Ha elfogadják a terv 
gazdaságot és belemennek a koncentrá­
ciós kormányba, ez a párt-iniciativa 
megbénítását, a pártprogramok felesle­
gességét és a pártvezérek hatalmának 
hanyatlását fogja jelenteni. Ha nem fo­
gadják el, úgy magukra veszik a válság 
nem parlamentáris megoldásának fele­
lősségét. A belpolitikai élet válaszúton 
van és a néhány hónapon belül bekö­
vetkező fordulat kétségkívül sorsdöntő 
lesz az ország életére.

A Mironescu-kormány addig fog kor­
mányozni, amig ez a fordulat be nem 
következik. Elkészíti a . gazdasági ter­
vet s valószínűleg megköti a külföldi 
kölcsönt, amely már a terv keresztülvi­
teléhez fog szolgálni. Az embernek az az 
impressziója, mintha a Mironescu-kor­
mány a csődtömeggondnok szerepét ját­
szana a belpolitika múltjának likvidálá­
sánál, egy uj rezsim előkészítésénél. 
Meglehetősen szomorú szerep egy olyan 
párt számára, amely a demokrácia in- 
tronálásának és az ország újjáépítésé­
nek Jelszava mellett vette át két évvel 
ezelőtt a hatalmat. (k. r.)
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Ujváry Péter emlékére
Ki ismerte a Mestert?
Előbb azokhoz szólok, kik ismerték, 

azután azokhoz, kik nem ismerték őt.
Ismerték a koponyáját, jellegzetes 

hosszúkás fejét, finoman redős homlo­
kát?

Ismerték a müveit, humoreszkjeit? 
Hallották felolvasni a kolozsvári 

„Jehuditban“?
Mintha kissé akadt volna a nyelve, 

de annál szabadabban, folyékonyabban 
buggyant ki agyából a tudás, a termelő 
gondolat.

És ki ismerte a kéziratait, azokat az 
apró, ici-pici betűket, melyek úgy sora­
koztak egymás mellett, mint a gyöngy­
szemek, mintha pont-pont után követ­
kezett volna.

És ki nem ismerte a Lexikont, ami 
nemrég jelent meg a Mester szerkesz­
tésében?

Én jól ismertem őt, erre büszke va­
gyok és büszke vagyok arra is, hogy 
Ö is ismert engem.*

Egyszer marosvásárhelyi tartózkodá­
som alatt kértem Tőle valami kis apró­
ságot, hogy egyesületünk kulturestélye 
keretében az Ö müvét is beleillesszük a 
programunkba. Egyik humoreszkjét 
kaptam tőle.

A kitünően sikerült est után levélben 
fordultam Hozzá, a honoráriumot il­
letőleg.

Mintha magam előtt látnám, ott ült 
az Uj Kelet szerkesztőségében és fino­
man merített levélpapírt vett elő, hogy 
írjon a vásárhelyi „Deboráhnak“.

Bed ős homloka még egy redővel sza­
porodott és kész volt a levél. (Ma is 
őrzöm.) „Nagys. Asszonyom, küldjön 
annyit, amennyit önnek a munkám 
megér. Kézcsókkal, Újvári“.

Ezzel erősen sarokba szorított a jó 
öreg Mester. Mert honnan vettem volna 
annyi pénzt, amennyit az Ö müve ne­
kem megért? És mert azóta nem jutot­
tam olyan anyagi helyzetbe, hogy kel­
lően értékelni tudjam az ö müvét, — 
adósa maradtam és adósa vagyok a mai 
napig.

Minthogy nem szeretek adós lenni, 
engedjék meg, hogy ezen pár sorommal 
a régi adósságnak egy szerény kis rész­
letét letörlesszem. #

Volt szerencsém a Mesterrel 5 évvel 
ezelőtt Kassán és Pesten találkozni; a 
kassai találkozásról annakidején írtam 
is az Uj Keletben és közvetítettem a 
Mester üdvözletét az erdélyi zsidóság­
nak.

De engedjék meg, hogy az akkori ké­
pet még egyszer elvonultassam lelki 
szemeim előtt, annál is inkább, mert 
talán ezzel az emlékezéssel szolgálhat­
nám a zsidóság, a Mester és a hátra­
maradt családja ügyét.

A kassai kávéházban ül egy szerény 
társaság, egy másik sarokban jó ma­
gam is társaságban. Egyszerre a nagy 
fényben feltűnik egy fényesre sikált 
különös formájú fej és ráncos homlok, 
(mert én mindig figyelek és a fej és 
homlok különös állását mindig észre- 
veszem). Magamhoz intem a pincért és 
kérdem, nem-e Újvári Péter ül ottan, 
mert profilban látom csak? Az igenlő 
válaszra kérettem a Mestert, —■ egy 
hölgy hivatja, lenne szives pár percet 
szánni. A boldog viszontlátás örömében 
(3 éve volt már távol Kolozsvártól) 
elébe megyek, széles mosolyommal foga­
dom és mindkét kezemmel szorítom 
meg jobbját és kérdem: — Megismer, 
Mester?

Néz, gondolkozik, hallgat, kutat, re­
dős homlokára még 2—3 redő fejlődik 
és rögtön meg volt az okos és udvarias 
válasz:

„A névre asszonyom, nem emlékszem, 
de él Erdélyben egy asszony, kit moso­
lyáról nem felejtek el soha — és ez 
Maga. Az örök mosoly asszonya“.

Ez volt ö. Aki, ha a nevet el is felej­
tette, nem felejtette el barátait, ismerő­
seit, hódolóit, mert mindenkit valami 
jel legzetességeért egy-egy redője mögé 
rejtett.

És most jön tovább az ö esete. Pestre 
akart felköltözni családjával, de a cseh 
hatóság akadályokat gördített útlevele 
kerül és háromezer ck. jövedelmi adó 
fejében lestoppolta évtizedeken át gyűj­
tött kéziratait. (Hol volt neki jövedel­
me, ha én is adósa maradtam?) Megint 
régi mosolyommal mondom: „Látja, 
Mester ez a különbség Maga és más em­
ber között. Más ember iratait elkoboz­
zák, vagy arra sem méltatják, de íróját 
stoppolják le. Magát azonban szabadon

engedik, hogy még Írhasson sokat, de a 
kéziratait tartják vissza“.

Pár napra rá Pesten találkoztunk és 
azóta sem, mig a közelmúlt napokban 
gyászhiréről vettem tudomást. Mosoly 
helyett könny csordult ki szememből 
és felzokogott az én lelkem is, mint még 
annyinak, kik szerették, akik ismerték, 
akik hallották a hangját, akik tisztel­
ték és akik olvasták a müveit..

Most szeretnék törleszteni a Mesterrel

szemben azzal, hogy az erdélyi zsidósá­
got ezúton hívom fel, segítsenek a ki 
nem adott müveit összeszedni, megjelen 
tetni, hogy ezzel mindnyájan törlesz- 
sziink. A Mesterért, a zsidóságért, és az 
elárvult Csabidért kell hogy tegyünk 
valamint.

Az Uj Keletet kérem, hassanak oda, 
hogy ki nem adott müveit megjelentet­
hessük.

No haljon meg egy ilyen zsidó iró! 
Halhatatlanná kell tennünk őt, mert a 
miénk, a mi vérünk, a mi kultúránk, a 
mi irodalmunk és mi magunk is sírba 
szállunk vele, ha nem hozzuk életre az 
elsárgult kéziratokat.

Temesvár, 1931 február.
Katona Mártonná
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„Financial News“ leleplezése a francia
„köicsön“-röl

London, február 4. A Financial News, 
amely kíméletlen őszinteségéről és pénz­
ügyi alaposságáról ismeretes, megszív­
lelendő tájékoztatást közöl a jelenleg 
Párizsban folyó kölesöntárgyalásokról. 
Az angol szaklap szerint Franciaország 
nak eszeágában sincs készpénzkölcsönt 
nyújtani akár Romániának, akár Ju­
goszláviának, vagy Lengyelországnak. 
A francia kormány — írja a Financial

News — abban spekulál, hogy külön­
böző árucikkeit rásózhassa az úgyneve­
zett agrárállamokra, arra azonban egy 
pillanatig sem gondolt, hogy az arany 
útját más irányba terelje. Franciaor­
szág továbbra is meg akar maradni a 
legnagyobb aranyfedezetü államnak és 
ez a mostani kölcsönakció sem más, 
mint a francia kivitel uj piackeresése.

Kétszáz karátos gyémántot talált két ág- 
rólszakadt afrikai gyémántkutató

London, február 4. Du tóit és Botha 
koldusszegény afrikai gyémántkereső­
ket hallatlanul nagy szerencse érte né­
hány nappal ezelőtt. Ez a két szerencse- 
vadász már éveken keresztül keresett és 
kutatott gyémánt után, de minden fá­
radozásukat sikertelenség koronázta. 
Mindenükből kifogyva abban állapod­
tak meg, hogy egy darab területet át­
kutatnak s ha akkor is eredménytelen 
munkát végeznek, örökre felhagynak a 
gyémántkereséssel.

A szerencse azonban ezúttal rájuk mo 
solygott és végre — mindkettőjük hal­
latlan megdöbbenésére — olyan nagy 
darab nyers gyémántot hoztak felszín­
re, amelyhez hasonlót még egyáltalán 
nem találtak. A gyémánt 200 karátos s 
felfedezése óriási izgalmat okozot a nem 
zetközi gyémántbörzén, mert a két ág- 
rólszakadt szegénylegény gyémántlelete 
nagyságban felülmúlja a világhírű Ko­
hinoor és Orlov gyémántokat is.

világmárka 
megóvja Ö«

a nemi- 
betegségek. 

töL

I szabbul bánnak, mint a kutyákkal, úgy, 
i hogy a szerencsétlenek 3—4 hét múlva 
j megkönnyebbüléssel hallják, hogy vas
• raverve Szibériába fogják őket hur-
• colni.
I A GPU-ügynök szövetségese az agent 
: provocateur, aki tiltott valutaüzlettel 
■ kezdve nagyszabású kémkedésig min- 
í den féle kelepcébe beugratja áldozatait 
! Az irót moszkvai szállodájában egy kiij 
I földi követség volt első titkára igyeks- 
i zett valami valutaügyletre rábeszélni,
I de az iró idejekorán megtudta felőle 
í hogy jelenleg a GPU zsoldjában áüi 
agent provocateur.

Egy moszkvai rabbit az agent provo 
cateurok rábeszélték, hogy híveit szök­
tesse át a lengyel határon. A szőkévé 
nyéknek Minszkben egy házban kellet 
jelentekezniök, ahol állítólag 3000 rube 
lefizetése ellenében megkapják útlevél 
vízumukat. Az első csoporttól a rabbi 
lelkes hangú, Varsóból keltezett hálál 
kodé leveleket kapott, amelynek hatás 
alatt újabb csoportokat küldött Minszki 
be, mig végül maga is rászánta magi 
az útra. Minszkben a titokzatos házbi 
már várták a GPU emberei, kik kivi 
után küldték, de nem Varsóba, hane: 
Szibériába. A lelkes hangú leveleket 
GPU hamisította s az ő zsidó ügynökül 
ugratta be a rabbit a menekülési a 
cióba.

A lap egyébként jelenti, hogy Kel§ 
eh um leleplezései nyomán a szovjet vii 
gálatot indított a külügyi népbiztossá] 
két tagja ellen, akik közül az egyik 
sajtóosztály hivatalnoka, a másik ala: 
tasabb alkalmazott. Azzal vádoljá 
őket, hogy Ketchum cikkeihez ők szó 
gáltattak adatokat.

A cseka zsidó ügynökei beugrat­
tak egy moszkvai rabbit, hogy 
szökjék külföldre,

amikor pedig a rabbi útnak indult 
©liogiák és Szibériába hurcolták

London, február 4. C. J. Ketchum, a 
Daily Express Moszkvába küldött leve- 

■ lezője legutóbbi cikkében a moszkvai 
GPU titkaival foglalkozik. Moszkvában 

; bárkiben GPU-ügynököt lehet gyaní­
tani a szállodai liftkezelőtől vagy cipő­
tisztítótól a pincérig és üzleti kiszolgá­
lóig. Az ötéves iparosítási terv még job 
ban támaszkodik a terrorra, mint a 
Lenin-rendszer. Az áldozatokat éjszaka 
teljes csendben viszik el rabszállitó 
autókon, legfeljebb öt percet adnak az 
előkészületekre és rendszerint a hírhedt 
Butyrka-börtönbe szokták őket zárni, 
ahol minden cellában többszáz foglyot 
préselnek be, úgy, hogy a szerencsétle­
nek a szó szoros érételmében egymáson 
taposnak. A foglyok ellen nem emelnek 
konkrét vádat, nem közük velük a gya-

nuokokat, nem adnak melléjük védőt és 
éjjel-nappal szakadatlanul faggatják 
és fenyegetik őket, amíg végül a legke­
gyetlenebb kínzásokkal valami vallo­
mást nem csikarnak ki belőlük. Birái- 
kat sohasem látják, mentő tanúikat 
senki sem hallgatja ki.

A halálos ítéletet is titokban hajtják 
végre; ha a foglyot valami ürügy alatt 
végigvezetik a folyosón, lesből nyakszir 
ten lövik, titokban elhantolják és a csa­
lád csak egy rövid újsághírből értesül 
a tragédia felől.

Az igazi gyilkosok sorsa paradicsomi 
fényűzés a politikai elítéltekéhez képest, 
mert a közönséges bűntettest csak pato­
lógiai esetnek tekintik, ellenben a poli­
tikai ellenfél az igazi bűnös, akit el kell 
pusztítani. A politikai bűnösökkel rósz-

Ady Endre költeményei
kültfn-k&Höft kötetben — Olcsó kiadás

Uj versek 
Üés szekerén 

Magunk szerelme 
Ki látott engem

Menekülő élet 
így is történhetik

Szeretném ha szeretnének
Vér és arany

Minden titkok verseiből

Ára kötetenként 68 lel
Kaphatók az UJ KELET Kflnyvosztátyában Cluj-Kolozsvár

Antiszemita kilengi 
sek a bécsi egye 
temen

Bécs, február 4. A bécsi egyetemi 
az elmúlt héten kezdődtek meg a diá^ 
kamarai választások, amivel kapcsol 
ban antiszemita kilengésekre került 
sor. A Ringstrasse két lámpavasán 
szociáldemokrata diákok plakátobij 
helyzetek el, amelyben fölszólítják 
diákokat, hogy kire adják le szavaza 
tukat. A nemzeti szocialista diákoj 
megkísérelték, hogy a szociáldemo 
rata plakát írását olvashatatlan; 
tegyék. Enyvesfazekat dobtak ra 
amely azonban nem a falragaszt érti 
hanem a járókelőket. A szociáldemo!I 
rata diákok ezenkívül röpiratokat I 

I osztogattak és az egyik ilyen fiafa I 
; embert a nemzeti szocialisták elverte I 
A verekedőket a rendőrségnek keik I 
szétválasztania. A nemzeti szociálisI 
diákok ezután sorra járták az előadI 
termeket, föltépték azok ajtóit és fal 
ordították a terembe: „Zsidók ki felél 
Ezután az ajtót nagy zajjal megi* 
becsapták. E tüntetések következtéhjl 
az egyetemi könyvtárat délelőtt l| 
órakor bezárták. Az egyetem előtt j 
rendőrség több tüntetőt letartóztatni I 
Eöltünést keltett Ubersbermer rekt I

;

Csütörtök, lí)\

Jorga: „N

ké
véj

Pladgearn ]
B uc u resti - B a k ] 

Uj Kelet tudósi 
tegnap délutáni] 
pártok számunké] 
január 29-i vére] 
rend előtt elsőm) 
demokrata képvi] 
rámutatott arra, 
kások békés gyi 
hogy professzióm 
védjék, hogy a I 
biztosítsák a mai 
őrség emberei az<| 
sággal támadtak I 
kért elsősorban I 
rendőrprefektus 1 
kenvsége valósági 
a közrendre. Hil 
agent provokátor« 
azonban nem leh] 
munkásokba belel

Eredni!

M trésen a tóvá] 
arra, hogy a szol 
viselők többizbeij 
vasúti munkások j 
annyiszor eredmél 
tábornok, a CFR I 
jelentette röviddl 
CFR munkásaira 1 
mazni az áldozat] 
miniszter azonban] 
delkezést adott ] 
Raducanu köziek] 
röviddel ezelőtt cé] 
a CFR-nél újabb íJ 
nak elbocsátani, a ] 
nagy izgalom ura] 
más szakmabeli mi] 
betiltatta az utóbj 
viselő a következő ] 
felszólalását:

— Ha nem képi 
rendet, ám hagyja]

A mii 
esküjü|

r uiiunesi Kelten u oersnerger rm- g ~ i
felhivása, aki „provokálónak“ micl , an-v. rendeljen)

León lupista hl 
szólalt fel. Kijele 
niány minden romi 
mára biztosítja a 
jogát. A kormány 
az alkotmányra, dl 
megszegték. Nagyi 
nek az utóbbi idői 
A kormány hasonll 
háborítják azokat, 
szükségességét hirj 
Cadere belügyi áll 
folytatott ankét iga 
Mirescu képviselőn 
Parlamenti ankétotl 

Fróna,soviel a libl 
csatlakozik ahhoz

sitette a szociáldemokrata diákok pl| 
kát iát. Délben háromnegyed 1 órát I 
a kampóskeresztes diákok erőszakt 1 
behatoltak a Währingerstrassen k’l 
vegyi intézetbe, annak berendezését I 
rombolták és a zsidó hallgatókat tg 
dobták.^ A rendőrök gumibotokt I 
állították helyre a rendet. A déli ót I 
folyamán a bécsi műegyetemen 1 
összeütközésre került a sor. A szart 1 
demokrata diákok hirdetési tábláját I 
levélszekrénveit a knmnóskeresztl 
diákok letépték a falakról és a nf 
egyetem udvarára cipelték, ahol máj 
lvát raktak velük és elégették a*okj 
Később a kampóskeresztes diákok 
ásták a miiegvetem kioszkiát és azt 1 
elégették. A tűz olvan nagv volt hfll 
a tűzoltóság is kivonult. A tűzök 
csak többszöri kísérlet után tudtak 1! 
hatolni a miiegvetem udvarára, 
a tüzet eloltották.

kettőt a január 29-1 
yen. Kijelenti, hogj 
hatóságok nem 
1 a pin tattal, különl 
rólni az ilyen esetJ 

Jorga rövid fej 
kozik az ellenzéki | 
a következőket mo] 

„Az országban i] 
ytd szemben nincs I 
mly sem.“

A jobb- J
rok ellen

Pompiliu JonitesJ 
selő kijelenti, hogy J 
nyék a kormánypárt 
megdöbbenést kelte] 
valóban felháborító [ 
e' a munkásokkal 

ez?rt a kormánynak!
szigorúbban fellépni 1 
f)Pn; Elmondja, hogl 
aevü rendőrkvesztorl
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viiag,uai.ki,
mtígovjaOnt

* netai- 
betegség^, 

tol

lint a kutyákkal, usy

Csütörtök, 1931. február 5.
PJ KELET

klenek 3—-4 hét mufVä 
Fsel hallják, hogy VaJ 
lába fogják őket huvJ

szövetségese az aged 
tiltott valutaüzlettől

lásu kémkedésig min] 
í beugratja áldozatait! 
szállodájában egy j^| 

fit első titkára igyeke
;taügyletre rábeszélni! 
[>ran megtudta felőle] 
GPU zsoldjában áUi

rabbit az agent provol 
jték, hogy híveit szökj 
[1 határon. A szőkévé! 
fen egy házban kellet] 
hol állítólag 3000 rubel 
hn megkapják útlevél 
pő csoporttól a rabbi 
rsóból keltezett hálál] 
|pott, amelynek hatás] 
rtokat küldött Minszki 
hga is rászánta maga 
hl a titokzatos házba! 
rU emberei, kik hívei 
] nem Varsóba, ha nej 
tes hangú leveleket 

[> az ő zsidó üg>'nöküj 
f>bit a meneküíési at

nt jelenti, hogy Ke] 
[nyomán a szovjet vií 

külügyi népbiztossá] 
Ikik közül az egyik 
lalnoka, a másik alaq 
itt. Azzal vádoljál 
ím cikkeihez ők szol 

ft.

Jorga : „Nincs kormány és nincs tekintély..

fcl?Íí^le,lenféki ,?árt°k Mámon-
k&rtek a kormánytól a január 29-iki
veres munkásösszetüzést

láclgcaru j€§zí€ií€ ű szciiálüsöiiii ö b^iéísíörwéiiojawsislsloí
R it iíi r _ /? ;/Z-rt j-£> 4‘. il-» A .. I / < _ ti í < ír. . - . . .Bucnresti-Bukarest, február 4. (Az 

V.j Kelet tudósítójától.) A kamara 
tegnap délutáni ülésén az ellenzéki I 
partok számon kérték a kormánytól a i 
január 29-i véres eseményeket. Napi­
rend előtt elsőnek Mirescu szociál­
demokrata képviselő szólalt fel, aki 
rámutatott arra, hogy a vasúti mun­
kások békés gyűlést hívtak egybe, 
hogy professzionális érdekeiket meg­
védjek, hogy a mindennapi falatot 
biztosítsák a maguk számára, a rend­
őrség emberei azonban embertelen vad 
-aggal támadtak reájuk. A történte­
kért elsősorban Marinescu ezredes, 
rendőrprefektus felelős, akinek tevé­
kenysége valóságos veszedelmet jelent 
') közrendre. Hivatalos közlemények 
agent provokatorökre hivatkoznak, ez 
azonban nem lehet ok arra, hogy a 
munkásokba belelő jenek.

Eredménytelen intervenciók
Mirescu a továbbiakban rámutatott 

;. ra, hogy a szociáldemokrata kép­
viselők többi zben interveniáltak a 
vasúti munkások érdekében, de mind- 
annyiszor eredménytelenül. Jonescu 
tábornok, a CF

|itakilengé 
écsl egye

A bécsi egyetemei 
‘zdődtek meg a diáí 
ok. amivel kapcsolj 
Rengésekre került 
e ké-t lámpa vasán : 
diákok plakátok] 

yben fölszólítják 
re adják le szavaz 

szocialista diáké 
így a szociáldemoij 
iát olvashatatlana 
izekat dobtak r] 
m a falragaszt érti 
:et. A szociáldemoij 
Ívül róniratokat 
egyik ilyen fiatal 
szocialisták elverte] 
rendőrségnek keik] 

nemzeti szociális 
ra járták az előad] 
v azok ajtóit és hj 
be: „Zsidók kifelé] 
lágy zajjal megt] 
•tések következtéi 
vtárat délelőtt 
íz egyetem előtt
a tetőt letartóztató]
Ubersbermer reirt] 
Dvokálónak“ nriij 
nőkrata diákok a 
omnegved 1 órak] 
s diákok erőszal 
•ingerstrassen
nak berendezések 
dó hallgatókat
érők gumi botok® 
rendet. A déli or
i műegyetemen]
üt a sor. A szóé1] 
hirdetési tábláját
a knmnóskeresP]

falakról és a ^1 
cipelték, ahol toj
ő-s p]órrotfék azOKj 
reresztes diakok 
í kioszkiát és a j 
ran mgv volt- 'ní 
’onult. A tüze JJ 
riet után tudtak 
un udvarára, 3

vezérigazgatója ki- 
■ jelentette röviddel ezelőtt, hogy a 

UFi: munkásaira nem fogják alkal- 
j m.'izni az áldozati adót, a pénzügy- 

miniszter azonban ezzel ellentétes ren­
delkezést adott ki. Miután pedig 

1 hadueanu közlekedésügyi miniszter 
röviddel ezelőtt célzást tett arra, hogy 
m CFií-nél újabb kétezer munkást fog­
nak elbocsátani, a munkásság körében 
nagy izgalom uralkodik. A kormány 
más szakmabeli munkások gyűléseit is 
betiltotta az utóbbi időben. A kép­
viselő a következő szavakkal fejezi be 
h-iszólalását:

Ha nem képesek fenntartani a 
rendet., ám hagyják el helyüket.

A miniszterek megszegték
esküjüket

Lf-ou lupista hasonló értelemben 
-zolalt fel. Kijelenti, hogy7 az alkot­
mány minden román állampolgár szá­
maim biztosítja a szabad gyülekezés 
jogát. A kormány tagjai felesküdtek 
íz alkotmányra, de ezt az esküjüket 
megszegték. Nagyon gyakran beszél­
ek az utóbbi időben a diktatúráról. 
A kormány hasonló intézkedései fel­
háborítják azokat, akik az erős kéz 
szükségességét hirdetik. Kételkedik a 

■re belügyi államtitkár által le­
folytatott ankét igazságos voltában és 
-Mirescu képviselőhöz hasonlóan, ő is 
parlamenti ankétot kér.

/■ muris ovid a liberális párt nevében 
csatlakozik ahhoz a kéréshez, hogy a 
^ormány rendeljen el parlamenti an- 
pdot a január 29-i események ügyé­
be Kijelenti, hogy a kormány és a 
■latoságok nem jártak el megfelelő 
''to in tattal, különben el lehetne ke- 
r'Mni az ilyen eseteket.
, dorr/a rövid felszólalásban csatla­
kozik az ellenzéki pártok kéréséhez s 
a következőket mondja:

,.Az országban nincs anarchia, ez- 
szemben nincs kormány és tekin- 

hdy sem.“

A jobb- és baloldali agitáto­
rok ellen

P°mpiliu Jonitescu többségi képvi- 
Sf'!ő kijelenti, hogy a január 29-i esemé- 
,lvek a kormánypárt körében is mély 
Megdöbbenést keltettek, a rendőrség 
j (hóban ielháboritó brutalitással lépett 
■']!, a munkásokkal szemben. Éppen 
f O‘rt a kormánynak kötelessége a leg- 
, vgombban íellépni a bűnösökkel szem- 
"f‘n- Elmondja, hogy egy Franculescu 
' ói rendőrkvesztor valósággal presz­

tízskérdést csinál abból, hogy a munká­
sokat elkinozza. Az összetűzés egyik ál­
dozata, Mihai Craciun kijelentette halá­
los ágyán, hogy rendőrgolyótól sérült 
meg. Elismeri, hogy a kormány nehéz 
hel,\ zetben van, mégi meg kellene ten­
nie mindent, hasonló események elkerü­
lésére.

Ezután a képviselő az ágent provoká­
torok nek az összetűzésben való szerepé­
ről beszélt és felhívja a kormányt, hogy 
a legszigorúbban lépjen fel, úgy a jobb, 
mint a baloldali agitátorokkal szemben. 
Az antiszemita propagandisták templo­
mokban esketik meg a parasztokat 
arra, hogy a keresztény liga útmutatá­
sait kövessék s a parasztok respektál­
ják ezt az esküt. Intézkedéseket kér.

Máta sterista kéri a kormányt, hogy 
járuljon hozzá a parlamenti ankéthez, 
nem úgy, mint ahogyan a liberális kor-

A Havas jelenti Párizsból:

mányok jártak el hasonló kérdésekkel 
szemben.
\ kormány nevében Armand Calines- 

cu belügyi alminiszter válaszolt a fel­
szólalásokra. A kormány — úgymond ■— 
mélyen fájlalja és sajnálja a történte­
ket, annál is inkább, minthogy az egyik 
áldozat, Mihai Craciuu a kormánypárt 
egyik lelkes tagja volt. A belügyminisz­
ter min nem tiltotta be és nem is akarta 
1 eloszlatni a CFR munkások ülését, 
amely egyébként elveszítette időszerű­
ségét, miután már előzőleg el volt hatá­
rozva az, hogy az áldozati adót a mun­
kásokra nem alkalmazzák. A munkások 
közé ágent provokátorok vegyültek el, 
akik tüntetést akartak előidézni . .

Jorga: Radautiban lóháton és botok­
kal felfegyverkezve tüntettek a lelkiis­
meretlen agitátorok által felbujtatott 
parasztok. Ott megengedték a tüntetést,

I viszont belelőttek ezekbe a szerencsétle­
nekbe, akik egy darab kenyeret követe!- 

i tek maguknak. Nem ártana, ha a kor­
mány több szigorúsággal járna el a fe- 

í lelőtlen agitátoroka 1 és több szelidség- 
í gel a megfelelő vezető nélküli kis em- 
! berekkel szemben.
I Calinescu folytatja beszédét és kije- 
; fenti, hogy senkinek sem áll jogában 
I kétségbevonni Cadere vizsgálatának ob- 
: je k ti vitását.

Raducanu diszkvalifikál
hadueanu közlekedésügyi miniszter 

ugyancsak hangsúlyozza, hogy a kor­
mány már előzőleg elhatározta, l\>gy a, 
ÉT R munkásoknál nem alkalmazzák az 
áldozati adót. Ezután Mirescu képvise- 
lővel polemizált ős ingerült hangon a 
következőket kiáltja a szocialisták felé:

.— Ezt az urat, aki azt mondta a mun­
kások gyűlésén, hogy a nemzeti paraszt- 
párti miniszterek ellopják a munkások 
pénzét és svájci bankokban helyezik el, 
diszkvalifikálom. Egy ilyen embernek 
nincs meg az erkölcsi autoritása ahhoz, 
hogy felszólaljon.

A szociáldemokraták a padokat verik 
s nagy zajjal tiltakoznak Raducanu ki­
jelentése ellen.

Mirescu és Leon replikáznak ezután. 
Kijelentik, hogy nincsenek megelégedve 
a kormány válaszával és ragaszkodnak 
a parlamenti ankéthez.

A szenátusban Tatarescu jelentett be 
interpellációt a január 29-i események 
ügyében, majd Madgearu földművelés­
ügyi miniszter beterjesztette a boléta- 
törvényja vaslatot.

i-i utivcio jcicrni JTcirizsuui:

EmSmciiycscit befejeződtek a kOlcsöieíőrgijalások
Briand ma déielőtf audencián fogadta PQpowici Mihályt

Bucuresti-Bukarest, február 4. (Az 
FTj Kelet tudósitójától.) A Curentul 
a kölcsöntárgyalásokról jó forrásból 
úgy értesül, hogy a kormány minimá­
lis feltételei egy megegyezésre vonat­
kozólag a ^ következő: Legalább 40 

j millió dollár, kibocsátási árfolyam 
: minimálisan 82, a kamat nem lehet 

magasabb 8 százaléknál.
Tegnap este Párizsba utazott Hoi-

sescu mérnök, az utak vezérigazgatója 
a kölcsöntárgyal ásókkal kapcsolatos 
000 km.-es útépítési ajánlat ügyében. 
Két társaság tett ajánlatot a Maston- 
cég és a svéd Wallberg-ház. Előbbi 
megegyezés esetén a kölcsön 15, utóbbi 
annak 20 százalékát nyújtaná. A 
Wallberg-cég eg>7ébként a szeszmono- 
póliumra is ajánlatot tett évi 2 és fél- 
milliárd lej összegben.

A Havas ügynökség párizsi távirata 
szerint Popovici pénzügyminisztei- 
tegnap este befejezéshez juttatta a 
kölcsöntárgyal ásókat, amelyek az 
egész vonalon eredménnyel jártak. 
Ugyancsak a. Havas jelenti, hogy 
Briand francia külügyminiszter ma 
délelőtt audiencián fogadta Popovici 
Mihályt.

Popovici a svédeknek, Manoilescu belföldi ér­
dekeltségnek akarja kiadni a szeszkoncessziót

Eddig már három hiilíöidi ajánlat érkezett a szeszkoncesszió bérbevételére
fSäSi w™tLliA„Z ™?5ánlat tölött> amdy eddig a kor

1 j Kelet tudósítójától.) A szeszmono 
pólium kérdése az utóbbi időben ál lan

a kölcsön csak két és félmiIliárd lejt 
t og kitenni. A lap egyébként úgy ér­
tesül, hogy a kormány gazdasági

manyiioz a szeszmonopolium koncesz
dőan napirenden von A koVmánvT^ szlonáI.ásúra vonatkozólag beérkezeti. lesm, nogy a kormány gazdasági

A ÍOArí1fir!.M Megírtuk, hogy a kormány hír sze- miniszterei nincsenek egy véleményen
■■ ró 9» etmilliárd lejt meghaladó a szeszmonopólium kérdésében

toglalkoztak a vonatkozó torvenyjavas kölcsönt akar a koncesszió fejében fel T>-------' ' ' " 77
venni^ s ezt a kölcsönt abból a diffe 
renciából törleszteni, amely az állam

lattal, amelyet Popovici pénzügy 
miniszter még Párizsba való elutazása 
előtt elkészített s amely hir szerint 
közvetlenül a pénzügyminiszter vissza 
térése után a parlament elé fog kerül­
ni. Ugyanekkor fognak dönteni a há-

svédPopovici pénzügyminiszter a 
Wallberg-csoporttal tárgyal a kon­
cesszióra vonatkozólag, Manoilescu

jelenlegi és a monopólium utáni szesz iparügyi miniszter azon a véleményen 
bevételeiből elő 102* állani. A C!nrpn- van hnonr O Ivrvlíxu; .<.bevételeiből elő fog állani. A Curen 
túl ezzel szemben úgy értesül, hogy

van, hogy a koncessziót belföldi érde­
keltségnek kell kiadni.

Halálfüitéiték Sfolpet,
a berlini Ulbrích órás gyilkosát

,esyhézra iíéi,e a t#r-

' Berlin, február 4. A berlini törvény­
szék előtt napokon át tárgyalták Ki­
seken Neumann és vőlegényének, Stol- 
penak bünperét, akik egy éjszakán meg 
gyilkolták Ulbrich órást. A bünper 
iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. 
A 16 éves Kiseken Neumann, aki fiatal 
kora ellenére viharos múltra tekint visz 
sza, vőlegényével, a szintén fiatalkorú 
Stolpeval követte borzalmas tettét. A 
dráma halott hőséről: Ulbrich órásról 
kiderült, hogy egyike volt Berlin egyik 
legveszedelemesebb szatirjainak, akinek 
több, mint száz fiatalkorú nővel volt vi 
szonya. Az órás lakásán több, mint száz 
női aktról készült fényképet találtak, 
amelyek hűen mutattak rá az órás be­

teges hajlamaira. Kischen Neumann is 
ennek az órásnak hatása alá került és 
Stolpe, aki a lány szeretője volt, egy éj­
szakán Neumann Kischen biztatására, 
megfojtotta Ulbricht.

,A gyilkosságban részes volt még Wen 
ninger, Stolpe jóbarátja is, aki Stolpe­
val és Neumbannal együtt szerepelt a 
vádlottak padján. Az állandóan óriási 
közönség jelenlétében lezajlott tárgya­
láson Stolpe nyugodtan ismerte be tet­
tét, de Neumann Kischen állhatatosan 
tagadta, hogy ő bujtatta volna fel a tett 
elkövetésére szeretőjét. Neumann Ki­
schen, aki tizenhat éves és más állapot­
ban van, az egész tárgyalás menete 
alatt fölényes cinizmussal viselkedik és

mindent vőlegényére próbál áthárítani. 
Stolpe viszont Kischen Neumannt azzal 
vádolja, hogy démoni erejével kénysze- 
ritette a gyilkosság elkövetésére.

Több, mint egy hétig tartó tárgyalás 
után a berlini törvényszék kihirdette az 
ítéletét a perben. Az ítélet mindenütt 
óriási feltűnést keltett. A törvényszék 
gyilkosság bűntettében bűnösnek mon­
dotta ki Stolpet és kötéláltali halálra 
ítélte. Neumann Kischent, mint felbuj­
tót 8 évi, bűntársukat, Wenningert pe­
dig 5 évi fegyházra ítélték.

A vádlottak fellebbezéssel éltek a sú­
lyos ítélet ellen, melyet a berlini közön­
ség a legkülönbözőbb álláspontok sze­
rint kommentál.
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Hubermann Bronislaw 
hitet tett a cionizmus mellett
A nagy művészt Palesztina egész lakossága melegen ünnepelte

Haifa, február 4. Palesztinának ha­
talmas zenei szenzációja van: Bronis­
law Hubermann, a világhírű hegedű­
művész, aki két évvel azelőtt már 
játszott a Szentföldön, ismét eljött 
tizenhétéves fia kíséretében a zsidók 
országába, ahol hatalmas ovációkban 
részesítették.

Palesztina zenei élete — mint isme­
retes — a legmodernebb az egész közel 
keleten. A zsidó nép és műzene kiváló 
művelője Ivel Engel, a Dybbuk meg- 
zenésitője évek óta működik itt és 
innen szereztek világhírnevet: Eo- 
sonsky, Bloch, Achron, Krein, Weprik, 
Milhaud és mások, a modern zene 
üttörci. Az európai zenészek nagyjai 
számot vetettek ezzel a körülménnyel 
és Jascha Hai fez, Miseha Elmann, 
Vasa Prihoda és mások már évek előtt 
e 11 átogattak Palesztinába.

Bronislaw Hubermann, aki egy 
orosz zsidó ügyvéd fia és ve je csepeli 
We-isz Manfrédnak, első palesztinai 
szereplése után megígérte, hogy min­
den nagyobb külföldi turnéja alkal­
mából sorát ejti, hogy eljöjjön Palesz­
tinába. Első szereplésekor is nagy 
lelkesedéssel fogadták, de ez a mostani 
fölülmúlta a régebbi fogadtatást. Min­
den rendű és rangú zsidók, bucha- 
raiak, jemeni ták, kaukázusi zsidók, 
perzsiai szefardok, chalucok, angol 
tisztviselők, német telepesek jöttek a 
koncertre. Az arabok t á voli étűkkel 
tüntettek. A siker óriási volt. Egyes 
zeneszámok után állva tapsoltak és 
percekig ünnepelték a művészt. Hu­
bermann aztán meglátogatta dr. Wolf­
gang von Weisl irót és elragadtatással 
beszélt a jeruzsálemi publikumról. 
„Soha még így nem voltam meghatva 
emberektől, mint ettől a közönségtől“ 
— mondotta.

A következő napon Hubermann 
Haifában vendégszerepeit. Ez a sze­
replése is valóságos művészi diadalul 
volt. Haifa zsidó társadalma a művész 
tiszteletére bankettet adott, amelyen 
Bronislaw Hubermann zsidó hitéről és 
ideáljairól tett vallomást. Nyilatko­
zata annál meglepőbb volt, mert álta­
lában azt hitték, hogy nem szimpatizál 
a palesztinai zsidó törekvésekkel.

— Vannak dolgok — mondotta a 
művész — amiket nem lehet a logika 
szabályaival magyarázni. Vannak dol­
gok, ami koré csak a szív tudna magva 
rázatot adni. Ez az én esetem is Pa­
lesztinával. Miért jöttem másodszor is 
ebbe az országba? Azt hiszem, olyan 
érzés hozott ide, ami minden zsidó 
szive mélyén rejlik. Van-e zsidó, kér­
dem, az egész világon, aki valamilyen 
módon ne akarna résztvenni abban a 
lendületes munkában, ami most Pa­
lesztinában folyik? De fontosnak tar­
tom, hogy Európa és Palesztina tart­
son erős kulturális kapcsolatot egy­
mással. Tragikus dolog lenne, ha a 
zsidó nép leszakadna az európai kul­
túrából, amelynek felépítésében a 
zsidók nagy részt vettek! Én magam 
is főleg emiatt vagyok büszke zsidó­
ságomra.

„Ha eddig nem voltam aktiv cio­
nista, ügyhez nem azért történt, mintha 
nem volnék jó zsidó, hanem mert az 
’'"őt a hitem, hogy eg vedül Európa 
alkalmas a zsidó géniusz kifejlődésé­
re. Ez a hitem azonban megdőlt abban 
az órában, amikor saját szemmel lát­
tam, hogy Palesztinában milyen áldo­

zatokat hoznak a zsidó kultúra érde­
kében. A zsidó nép számarányán tut 
vett részt Európa kultúrájának fel­
építésében és fejlesztésében. A zsidók

megmenteni Palesztina számára.. Itt 
van mindjárt a kultúrának az a terü­
lete, amelyen én dolgozom: a zene! 
Örömmel konstatálom, hogy Paleszti­
nában friss zenei élet lüktet, teljesen 
európai és mégis zsidó. Akik ezen a 
téren dolgoznak, azokra nem csak mi 
zsidók lehetünk büszkék, hanem az 
európai zenevilág is.

Hubermann a banketten összekerült 
Palesztina legnevesebb zsidó tudósai-

; a kultúra különböző területein nagyot j val, akik előtt bucsuzáskor kijelentette, 
I alkottak és úgy vélekedtem, hogy eze- í hogy szive mindig is Palesztináért 
I két az alkotásokat nem fogjuk tudni dobogott.

Második olvasásban is elfogadta 
az annei alsőhái a választójogi 

reformjavaslatot
Pesszimisztikusan ítélik meg a íancashirei textilipari kizárás

következményeit
London, február 4. Az alsóházban a 

választói novella második olvasásánál 
Macdonald miniszterelnök tiltakozott 
azon vád ellen, hogy a javaslat politi­
kai alku tárgyát képezte. Maxton füg­
getlen munkáspárti vezér azt hangoz­
tatta, hogy nincsen ugyan elragadtat­
va a javaslattól, de azt meg fogja 
szavazni s majd csak a bizottságban 
fog ajánlani módosításokat.

A többség ezután második olvasás­

ban is elfogadta a javaslatot.
London, február 4. Gazdasági körök 

ben pesszimisztikusan ítélik meg a 
Íancashirei textilipari kizárás után be­
állott helyzetet. A negyedmillió mun­
kást és alkalmazottat érintő kizárás 
immár három hete tart. Azt hiszik, 
hogy a munkakonfliktus végén számos 
üzem nem lesz abban a helyzetben, 
hogy a munkát újra felvétesse.

Nyomában vannak a titokzatos idegen­
nek, aki a bécsi gyorsvonatot ki akarta

siklatni
ElökeriéEt s vörös teherautó, mely a wastrawerzzeket szállította

a helgssmm
í Az Uj Keletben pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy nem messze Bécstől, Re- 

S havinkéi mellett merényletet készítet­
tek elő a nemzetközi gyorsvonat ellen, 
amely a bécsi nyugati pályaudvarról in 
dúlt el. Ismeretlen banditák vastraver- 
zákat helyeztek el a sínekre, hogy a vo­
natot kisiklassák. Csak véletlen szeren­
cse és a mozdonyvezető lélekjelenléte 

j akadályozta meg, hogy a katasztrófa 
! nem következett be. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a titokzatos ban­
diták után és egyelőre csak annyit tud­
tak megállapítani, hogy a merénylet 
színhelyének közelében vörös teherautót 
láttak, amelynek kétségkívül köze van 
a merénylethez.

* A bécsi rendőrség nyomozó munkája

ÓVÁS
A közismert és közkedvelt friss halból füstölt

or
bückli Snket

silány minőségű, sósheringből készült, 
úgynevezett „BÜCKLINGEKKEL“ utá­
nozzák. Csak a friss halból füstölt 
Bücklingek vitamin tartalmúak és táp- 
lálcak, kérjük tehát saját érdekében 

mindennemű

utánzatot erélyesen visszautasítani!!!

HíliüiF

Szíveskedjék a „ < l L Ü“ márkára ügyelni!

a tegnapi nap folyamán jelentős lépé­
sekkel haladt előre és meg van a re­
mény arra, hogy a banditák rövidesen 
kézre kerülnek.

Természetesen a rendőrség először 
arra fektette a fősulyt, hogy a ti­
tokzatos teherautót, illetőleg annak 

vezetőjét kézrekeritse.
Ebben a munkában nagy segítségére 
volt a nyomozó hatóságoknak a közön­
ség, amelynek köréből számos értékes 
jelentés érkezett, hogy ezen a nyomon 
elindulva ma már pontosan ismerik a 
teherautó utasának személyleirását.

Megállapították azt is, hogy a teher­
autó súlyos csomagokkal felrakodva in­
dult el a szerencsétlenség színhelyére.

Nem szenved kétséget az, hogy az autó 
a kisiklatáshoz szükséges szerszámokat

j szállította.
I Tegnap azután előkeritették a teher- 
f autó tulajdonosát és vezetőjét, Kinzer 
Bálint tulajdonost, aki autóján a titok­
zatos utast és a súlyos csomagokat a 
tett színhelyére szállította. Kinzer elő­
adta, hogy pénteken délelőtt, amikor au 
tójával a bécsi nyugati pályaudvar előtt 
állt, egy 40 óv körüli ember lépett hoz­
zá azzal a kérdéssel, hajlandó-e őt dél­
után Neulengbachba szállítani.

A titokzatos férfi burgerlandi dia­
lektusban beszélt és azt a benyo 
mást tette rá, hogy egy kereskedő.

: Miután a fuvardíjban megegyeztek.
! délután negyedhatkor megjelent az ide­

gen egy személyautón, amelyből hat 
csomagot emelt ki, azt átrakta a teher­
kocsira. Először egy vaskereskedéshez 
utaztak, ahol az idegen egy újabb cso­
magot hozott ki az üzletből. Ebben a 

’ csomagban az a sindarab volt, amelyet 
később a tett színhelyén megtaláltak.' 

i Aztán a Mariahilferstrassen rnegáll- 
j tak egy vendéglő előtt, ott mindketten 
! megittak egy pohár bort, majd folytat- 
! ták útjukat Neulengbach felé. 
i Útközben a rejtélyes utas kezében tar 
tott egy nagy barna dobozt és egy szót 
sem válaszolt a hozzá intézett kérdé­
sekre.

I Viselkedése oly gyanús volt, kogy 
amikor útközben megálltak, Kinzer 
követelte, hogy még a célhozérés 

j előtt fizesse ki a kialkudott 42 sil- 
linget.

A kis incidens után tovább folytatták 
útjukat Rekawinkelbe és amikor Ánz- 
bachoz érkeztek, az ismeretlen ember 
megállittatta az autót. A titokzatos utas 
azt követelte az autó vezetőjétől, hogy 
kocsijával álljon meg közvetlenül a sí­
nek mellett. Minthogy az nt meredek 
volt, Kinzer ezt a kérést nem teljesítette 
erre a csomagokat kirakták a földre, az 
utas elhagyta az autót, amely azután 
visszatért Bécsbe.

Távozás előtt még egyszer visszané­
zett és akkor látta, hogy az utas ott ál! 
a kirakott csomagok mellett, kezében 
egy villany lámpával, amellyel titokza­
tos jeleket ad, valószínűleg tettestársai­
nak. Az autó tuajdonosa pontos személy 
leírást adott az utasról, 

i
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175 centiméter magas, karcsú, bo- 
! rotvált arcú ember, arca ovális és 

felső ajkán egy kis fekete angolta­
pasz volt.

Ruházata barna rövid prémgalléros ka­
bátból, világos nadrágból állott, fején 
sötét szövetből készült sapka volt. A 
meglehetősen pontos személyi adatok el­
lenére, a rendőrség eddig nem tudta kéz 
rekeriteni a titokzatos idegent.

Vasárnap és héttőn egész nap átku­
tatták a szerencsétlenség színhelyét és 
környékét, de jelentősebb nyomra nem 
akadtak. A rendőrség most azt a sofíőrt 
keresi, akinek autóján pénteken délelőtt 
az idegen a nyugati pályaudvarhoz haj­
tott, eddig azonban nem akadtak nyo­
mára.

A tett színhelyén három párhuzamos 
csavart találtak, amelyekre vonatkozó­
lag megállapították, hogy a csavarok 
egy schütteli gyárban készültek. A 
rendőrség erélyesen folytatja a nyo­
mozást.

A pénzügy 
elérjék a ti

n
0

Cluj-Kolozsvár,' 
let tudósitójától), 
múlt évben is szól 
történtek. Az eJ 
derék kereskedők! 
egész vonalon a i! 
behajtások könyí 
rohamosan súlyos! 
okainak. Az állaj 
adót, a hierarchiai 
Kolozsváron találj 
rosná? jobban műi] 
Az adóbehajtás szj 
legalsó néprétegj 
nagy iparvállalat] 
annak ellenére, hol 
ügyigazgatóság él] 
személyében a hi 
legkiválóbb repre| 
évtizedes közéleti 
ritkaságszáinbame] 
tálják a pénzügyi 
I)r. Tartia Bertáid 
bet állapítani, hogj 
géz, a redukált ti] 
bálja végrehajtani 
sorú rendeletéit.

A kolozsvári zsidó diákság tánccal 
egybekötött teaesíélye. Még élénk emlé- • 
kezeiében él Kolozsvár ifjúságának ®| 
zsidó diákság legutóbbi teaestélyénekl 
páratlan sikere. A diákok általános köz-| 
óhajnak tesznek eleget, amikor mégis-1 
métlik ezt a rendezvényt. A legköze-1 
lebbi teaestélyt folyó hó 8-án, vasárnap I 
este 8 órai kezdettel rendezi meg a ko-| 
lozsvári zsidó egyetemi ifjúság a Diák 
menza helyiségeiben (Str. Dorobantilorl 
11.). A rendezőség kitűnő zenéről és ked-j 
vés meglepetésekről gondoskodott.

— A tengerbe zuhant egy 12 szemé­
lyes angol katonai repülőgép. London 1 
bői jelentik: A Plimouth nevű angol' 
katonai repülőgép ma légi gyakorlat | 
közben a La Manche csatornába zuhant ■ 
A hatalmas, legújabb gyártmányú gé l 
pen tizenkét katona ült, akik közül 8 a* 
tengerbe veszett. A segítségre siető re-j 
pülőosztagoknak mégis sikerült a sze ■ 
rencsétlenség áldozatai közül három tis<; ■ 
tét és egy altisztet kimenteniük. A bori 
zalmas repü lösze rencsétlenség Angiié | 
ban általános megdöbbenést keltett.

A kolozsvári pé] 
múlt évi tevékeny« 
meg kell állapítani] 
behajtások olyan 
tek, amelyekre mé! 
ságon sem számitej 
vételek messze feli 
év bevételeit, ami 
1929-ben a gazdasí 
ennyire ki hangsúly] 
Kai könnyebben tJ 
az inkasszó is sokk] 
mint 1930-ban. A f| 
a fokozottabb adl 
nyezték ezt, ami 
pénzügyi apparátus^ 
lozsvári piacnak is, 
tott volta ellenére i| 
teni tudta az állami 
ségeit. Az a hiánymj 
hozzávetőlegesen 
tás. mely magánfor] 
zé került, azt bízón] 
vári pénzügyi igl 
évben egyT félmilli] 
többet, mint 1929-1! 
rint 1929-ben az áll]
1 milliárd 50 millió I 
nesadókból, mig az 
és a vármegyei bev] 
re rúgtak. Ezzel sze| 
nesadókból 1 millii 
folyt be, mig az aut| 
delmei 440 millióra 
bevételek végösszeg] 
700 millió lej volt, 
kasszó 2 milliárd > 
dett. A befoly-t ösd 
következőképpen os]

1930-bai
1929 millió lej
Január 155 
Február 135 
Március 140 
Április 130 
Május 125 
Junius 115 
Julius 130 
Augusztus 140 
Szeptember 160 
Október 170 
November 160 
December 200 

Végeredményben 
ügyigazgatósághoz 
!ió lejjel folyt be t| 
ben. Ez az óriási 
telenül jó bizonydh 
lozsvári pénzügyi! 
nisztérium előtt, hij 
SJU5gek az állam köp 
részét teszik ki. A[ 
300 millió leiből a
2 milliárd 160 milli 
tisztviselői karnak. L 
Másrészt azonban sl 
a horribilis számi 
óriási terhek nyomj] 
aáigának vállait, mól 
s?ugora ellen védet
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M ókori tették a teker 
es vezetőjét, Kinze,. 
aki autóján a titok- 

pulyos csomagokat 8 
állította. Kinzer élő­

in délelőtt, amikor a«' 
gáti pályaudvar előtt 
i:li ember lépett hoz- 
K hajlandó-e őt dél- 
fia szállítani.

fi burgerlandi dia­
it és azt a bonvo-
ky egy kereskedő.

lijban megegyeztek
kor megjelent az ide- 
I tón, amelyből hat 
I azt átrakta a teher
gy vaskereskedéshez
legen egy újabb eso- 
z üzletből, bibijén a 
idarab volt, amelyet 
dyén megtaláltak 
il ferstrassen megáll- 
élött. ott mindketten 
1* bort. majd folytat- 
tgbach felé. 
lyes utas kezében tar 
a dobozt és egy szót 
jzzá intézett kérdé-

>yanus volt-, hogy 
megálltak, Kinzer 
lég a celhozérés 
kialkudott 42 sti­

lget.

tovább folytatták 
[lbe és amikor Anz- 
: ismeretlen ember 
it. A titokzatos utas 

vezetőjétől, hogy 
-g közvetlenül a si- 

<>gy az ut meredek 
fre>: i -m teljesítette 
nraKi.-.k a földre, a» 
(utót. amely azután

egyezer visszané- 
I az utas ott ál!

mellett, kezében 
amellyel tirokza- 

I eg tettestársá- 
ntos személy

ísrói.
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íéSS:!Srszkodik ahhozj hogy az idei ■««'***
Félmilliárd lejjel emelkedtek a múlt év­
ben a kolozsvári adóprés jövedelmei

Az adóprés még az eddigi éveknél is jobban működött 
Kolozsváron. Az ország költségvetésének 16 od részét 
inkasszáljak Kolozs megyében

( fuj-Kolozsvár, február 4. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). Az adófronton az el­
múlt évben is szörnyű összeroppanások 
történtek. Az egymást érő árverések 
derek kereskedőket tettek tönkre és az 
egész vonalon a horribilis adók és adó­
behajtások könyörtelensége egyike a 
rohamosan súlyosbodó gazdasági válság 
okainak. Az állam gépezete szedi az 
adót, a hierarchia teljes apparátusával. 
Kolozsváron talán minden erdélyi vá­
rosnál jobban működik ez az apparátus. 
Az adóbehajtás szigora megnyilvánul a 
legalsó néprétegtől kezdve egészen a 
nagy iparvállalatokig. És igy van ez 
annak ellenére, hogy a kolozsvári pénz­
ügyigazgatóság élén dr. Tar ti a Bertalan 
se lélyében a hivatalnoki kar egyik 
legkiválóbb reprezentánsa áll, akinek 
évtizedes közéleti múltja és manapság 
ritkaságszámbamenő korrektsége garan 
tál jak a pénzügyi apparátus működését. 
Dr. Tartia Bertalanról valóban meg le­
het állapítani, hogy gigászi munkát vé­
gez, a redukált tisztviselői karral pró­
bálja végrehajtani a minisztérium szi­
gorú rendeletéit.

Meglepő eredmények
A kolozsvári pénzügyigazgatóságnak 

múlt évi tevékenységéből mindenekelőtt 
meg kell állapítani, hogy a szigorú adó­
behajtások olyan eredményekre vezet­
tek. amelyekre még a pénzügy igazgató­
ba gon sem számítottak. Az 1930-as be­
vételek messze felülmúlják az 1929-es 
év bevételeit, annál feltűnőbb, mert 
1929-ben a gazdasági krízis nem volt 
ennyire kihangsúlyozott, a termelés sok 
t;i; könnyebben talált kihelyezésre és 
a., inkasszó is sokkal könnyebben ment, 
mint 1930-ban. A felemelt adók mellett 
a fokozottabb adóbehajtások eredmé- 
nyezték ezt, ami kétségtelen sikere a 
■pénzügyi apparátusnak, de sikere a ko­
lozsvári piacnak is, mely agyonnyomori 
lőtt volta ellenére is tökéletesen teljesi­
nni tudta az állammal szembeni köteles 
ségeit. Az a hiányos és a számokat csak 
hozzávetőlegesen megállapító kimuta­
tás. mely magánforrásból a kezeink kö­
zé került, azt bizonyítja, hogy a kolozs­
vári pénzügyi igazgatóság az elmúlt 
évben egy félmilliárd lejjel inkasszált 
többet, mint 1929-ben. Az adatok sze­
rint 1929-ben az állami adóhivatalokhoz 
1 milliárd 50 millió lejt fizettek be egye 
nesadókból, mig az autonóm intézetek 
és a vármegyei bevételek 650 millió lej­
re rúgtak. Ezzel szemben 1930-ban egye­
nesadókból 1 milliárd 860 miillió lej 
folyt he, mig az autonóm intézetek jöve­
delmei 440 millióra csökkentek. Az össz­
bevételek végösszege 1929-ben 1 milliárd 
700 millió lej volt, mig 1930-ban az in­
kasszó 2 milliárd 300 millióra emelke­
dett. A befolyt összegek havonként a 
következőképpen oszlanak meg:

1930-ban állandó emelkedés
1929 millió lej 1930 millió
Január 155 160
Február 135 145
Március 140 145
Április 130 135
Május 125 135
Junius 115 125
Julius 130 135
Augusztus 140 145
Szeptember 160 170
Október 170 175
November 160 170
December 200 200

^ égeredményben a kolozsvári pénz- 
ügyigazgatósághoz 1930-ban ötszázmil- 
jió lejjel folyt be több adó, mint 1929- 
bon. Ez az óriási teljesítmény kétség­
telenül jó bizonyítványt állít ki a ko­
lozsvári pénzügyigazgatóságról a mi­
nisztérium előtt, hisz az inkasszált ösz- 
8zegek az állam költségvetésének 16-od 
részét teszik ki. A befolyt kétmilliárd
"f!0 millió leiből a pénzügyigazgatóság
2 milliárd 160 millió lejt fizetett ki a 
‘Lztviselői karnak, szubvenciókért etc. 
Lsrészt azonban szomorú fényt vet ez 

horribilis szám arra, hogy milyen 
’f'msi terhek nyomiák az ország polgár- 

ívieanak vállait, mely az adóbehajtások 
K/;gora ellen védekezni nem tud és a

lehetetlen viszonyok ellenére is fizetni 
kénytelen. Az állam a legkönyörtele­
nebb hitelező, mely minden magánfélnél 
nehezebben ad prolongációt. A politika 
bűne ez, amit már egy évtizede folytat­
nak az ország kormányai és amivel 
szemben hiába hadakoznak az a gyón- 
nyomorítót adófizetők.

A Bukarestből érkező értesülések 
világosan mutatják, hogy a pénzügy-

í minisztérium az idei adókivetéseknél 
mindenképpen el akarja érni a tava­
lyi mértéket. A pénzügyminisztérium­
ban ma délelőtt Teianu államtitkár 

i elnökletével értekezlet volt, amelyen a 
! pénzügyi inspektorok vettek részt. 
I Teianu ismertette az inspektorok előtt 
■ a február 10-én kezdődő adókivetések 
i módját. Kimutatta a múlt évben be­

folyt adó jövedelmeket és kijelentette, 
hogy a pénzügyi hatóságoknak min­
den erejükkel azon kell lenniük, hogy 
az adók lehetőleg pontosan befolyja­
nak. Az idei adókivetésekre vonatko­
zólag Teianu ismertette azokat a ren­
deleteket, amelyeket a pénzügy min i sz- 

! tér foganatosítani akar. Az adóki ve- 
I tések során lehetőleg el kell érni a 
j tavalyi eredményeket. Ha például va- 
j laki. tavaly 100 ezer lej adót fizetett, 
i az idén is ugyanebben az összegben 
I kell megállapítani az adóját, még ak- 
) kor is, ha a kivetett adóból csak 50 
I ezer lejt fizetett volna be.
I Az adóamnesztiával kapcsolatosan 
J Teianu kijelentete, hogy a legnagyobb 
I energiával kell azon lenniök a pénz- 
i ügyi közegeknek, hogy mindenki be 
i vallja az adóját, mert ebben az 
I amnesztiában részesülnek azok, akik a 
• múlt évben nem vallották be jövedel- 

I meiket.
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Bukarestben a CFR igazgatósági tanácsát 
okolják a véres tüntetések kirobbanásáért

£z igazgatótanácsnak tájékozva kellett volna Seimíe a mimkásséq elégU- 
letlenségéről. Cádsre államtitkár személyesen folytatja a kihallgatásokat

Bucuresti-Bukarest, február 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A CFR mun­
kásainak vérbefojtott tüntetése ügyé­
ben Cadere államtitkár tovább foly­
tatja a kihallgatásokat. Az államtit­
kár ismét kihallgatta Marinescu fő­
városi rendőrprefektust és Maximade 
kerületi rendőrkvesztort. A kihallga­
táson Marinescu kijelentette, hogy a 
sort űzet a tüntetők provokálták. A tűn 
tetők közé valószínűleg agent provoka 
tőrök kerültek, akik előidézték a sze­
rencsétlenséget.

Az államtitkár egyébként néhány 
vasutast is kihallgatott, akik olyan 
vallomást tettek, miszerint csak békés 
tüntetést volt szándékuk rendezni és 
nem akarták a karhatalmat provokál- • 
ni. A kormány egyébként erősen fel­
készül a tüntetések parlamenti csatá­
jára. Az interpellációkra Cálinescu 
belügyi alminiszter fog válaszolni, aki 
a betegen fekvő Mik ah ehe belügy­
minisztert helyettesíti.

Egyébként a tüntetésekkel kapcso­
latban egyes körökben a CFR igaz­

gatótanácsának felelősségét hang­
súlyozzák. Az igazgatótanácsnak tudo­
mással kellett volna bírnia a készülő 

. tüntetésről, amelyet megakadályoz­
hattak volna. Az igazgatótanács nem 
informálta magát kellőképpen arról, 
hogy a munkásság hangulata meg­
enged i-e az ilyen veszélyes nagygyű­
léseket. A CFR felső hatóságainak az 
erre a célra alkalmazott közegei utján 
tájékozva kellett volna lennie a mun- 

I kásság túlfeszített elégedetlenségéről.
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a pusztulás Mpe a 
Mi (erőieteken

Sokan elevenen égtek meg a földrengés által felgyújtott omEadékoköan. Napier, Has­
tings és Walma felett a lángtengert sűrű füst váltotta fel

Napién» cues haj ehlalaaoH ezrei lézengenék
ev'vi—" "-■*

London, február 4. Hajóki’ól Sidneybe 
továbbított rádiógrammok szerint az uj- 
zélandi katasztrofális földrengésnek két 
ezer áldozata van. Ezek közül 800 a ha­
lottak száma. Hastingsban az első föld­
lökésekre emeletes épületek olyan gyor­
san dőltek romba, hogy az embereknek 
nem volt idejük a menekülésre, össze­
omlott a közkórház is s az omladékok 
maguk alá temették a betegeket, ápoló­
kat. A város kereskedő-negyede a föld­
rengés nyomán támadt tűzvészben por­
rá égett.

Napierben a masszív közkönyvtár,
mint kártyavár omlott össze s az
omladékok a könyvtár olvasóit 

agyonnyomták.
A Nawkes-Bai vize állandó erős hul­
lámzás mellett 50 lábnyira visszavonult 
a parttól, az északi tengerrrészen a viz 
szintje évtizedek óta nem tapasztalt ma 
gasságig emelkedett. A földrengés súj­
totta vidéket 14 órával a első hatalmas 
földlökések után újabb földlökések ér­
ték. Egyik heves rengés centruma ez­
úttal Wairea város volt, amelyet a ka­
tasztrofális erejű földmozgás sem kí­
mélt meg teljesen. A városban most már 
alig van ép ház s a romok között sok a 
halott. A pusztulás képe az elpusztított 
területen minden képzeletet felülmúl. 
Az ujzélandi angol főkormányzó Lon­
donba küldött távirata szerint a vesz­
teségek nagyok, de nem érik el a ma­
gánjelentésekben szereplő számokat.

London, február 4. A Press Associa­
tion távirata szerint az ujzélandi Na­
pier, Hastings és Wairoa felett a Eng­
ten gert sürü füst váltotta fel, amely a 
már hamvadni kezdő zsarátnokok közül 
gomolyog elő. - Sokak elevenen égtek 
meg az omladékok között s még csont­
jaik is me «szenesed tek a tűzvész irtóza­
tos hőségében. Napier előkelő negyedé­
nek villái az első földlökésekre összeom­
lottak s építőanyaguk nagyrésze számos

áldozat holttestével együtt az öböl vi­
zébe omlott alá.

Egy lap tudósító, aki hajón érkezett a 
pusztulás helyére s gyalog jár be egy 
nap alatt negyven kilométert,

leirhatalannak jelzi Napier és Has­
tings között a pusztulást. Napierben 
éhes hajléktalanok ezrei lézengenek, 
az omladékoktól szabadon hagyott 

kis térségen

és a jövőbe vetett hit nélkül várják a 
hatósági élelmezést, de e pillanatban a 
szállító hajók megérkezéséig maga a ha­
tóság sem rendelkezik a sziikölködők ré­
szére kiadható élelmiszerekkel. A ver­
senypálya nagy tribünjét ideiglenes 
kórház céljaira rendezték be s itt több 
mint ezer sebesültet részesítettek első 
segélyben, sőt csaknem négyszáz súlyos 
sebesültet helyiség hiányában itt is ke­
zelnek.

Újra évenként fogják megtartani 
a kisebbségi tanerők nyelv­
vizsgáit

Az általános elégületlenség hatása alatt Cos- 
tachescu visszavonta sérelmes intézkedés A

Bucuresti-Bukarest, február 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A közoktatás- 
ügyi minisztérium ma a kisebbségi 
iskolákat közelről érdeklő kérdésben 
adott ki rendeletet. Tudvalevő, hogy 
azokat a kisebbségi tanerőket, akik az 
évenként megismétlődő román nyelv­
vizsgákon nem kapnak kielégítő osz­
tályzatokat, felfüggesztik állásukból. 
A közoktatásügyi minisztérium leg­
utóbb elrendelte, hogy ezeket a nyelv­
vizsgákat csak három évenként tart­
ják meg. Ez az intézkedés a kisebb­
ségi tanárok között érthető elkesere­
dést keltett, mert eszerint, ha egy tan­
erőt eredménytelen vizsgája után fel­
függesztettek, az csak három év múlva 
remélhette, hogy egy újabb sikerült 
vizsga után visszahehelyezhessék 
jogaiba.

A közoktatásügyi minisztérium a

minden oldalról megnyitkozó elégedet­
lenség hatására visszavonta ezt a ren- 

; deleket és újra visszaállította azt a 
rendszert, amely szerint a kisebbségi. 

I tanárok évenként tesznek nyelvvizs­
gákat éspedig minden év márciusá­
ban. A minisztérium kellő időben nyi)

I vánosságra fogja hozni a vizsgák ter­
minusát és azoknak feltételeit.

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

pcfroleumlermeheh részére
Autó-benzin, petróleum, motorin, öle 

jók, autógumik, alkatrészek az

a mnira mjmiifm
Ciuj, Catea Regele Ferdinand 62 
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A bohémek elnémultak
Henry Murger halálának hatvanadik évfordulójára Még 15 napig! Még 15 napig!

Manapság, ha bohémekről esik szó, az 
az emberek bizalmatlanul figyelnek fel. 
S leginkább azok, akiket a nyárspolgári 
kategorizálás a hivatásos bohémek közé 
soroz; nevezetesen a tényleges irók, új­
ságírók, művészek s úgynevezett élet- 
művészek. Ma ezek a pályák, illetőleg 
hivatások teljesen nélkülözik azokat a 
romantikus külsőségeket, amelyek haj­
danta — valljuk be őszintén — egy kül­
sőségekkel leplezett tartalmatlanságnak 
vagy komolytalanságnak voltak az el- 
leplezői.

Ha ina még vannak bohémek, úgy 
azok semmiesetre sem a kávéházak, 

vagy klubok mii vészasztalait ülik kö­
rül; az utolsó bohémeket leginkább ci­
gányprímások és vásári kikiáltók között 
találhatjuk fel, vagy olyan kétes egzisz­
tenciák soraiban, akik hivatásszerűen 
maradnak adósok a feketéikkel és még 
hivatásszerűbben utaznak valamilyen 
„linkségben“. Bohémek továbbá rend­
szerint a parkettáneosok, a bárok tün­
dérnői, a zsurapacsok és jampeeek, akik 
Oscar Wilde, vagy Knerr Izidor aforiz­
máit suttogják delnőik és imádottjaik 
fülébe, különös szinti nadrágokat és 
nyakkendőket hordanak s általában kül 
sejükkel hívják fel a figyelmet ma­
gukra.

Ezek a modern bohémek lényegében 
alig különböznek Murger bohémjaitól, 
akikről ez az érzelmes francia iró azt a 
bizonyos, még ma is világhírű regényét 
irta. Murger bohémjei a Montmartre és 
a Montparnasse figurái voltak, az iro­
dalmi és művészi élet makrótipusai, , 
akik mecénásokról álmodoztak s ez az 
álmodozás helyettesítette náluk az igazi 
talentumot s az igazi munkakészséget. 
Persze a költő szive, mely érzelmes s a 
második császárság valóságelleplező 
hajlandóságaival telitett volt, — ezeket 
a figurákat szintén nemességgel és ér- . 
zelmességgel szépítette meg.

Murger „Bohémek“ cimii kötete két- 
ségenkivül jelentős irodalmi munka volt 
s Murger maga a francia romantika 
másod virágzásának egyik legédesebb 
szavú költője. Regényével mégis többet 
ártott, mint amennyi gyönyörűséget 
művészete nyújtani tudott. Mindazok a 
félmüveit, félakaratu és féltehetségü 
emberek, akikben nem volt meg az elmé 
lyülés, a komoly munka, a komoly alko- j 
tás képessége és hajlandósága: a ..Bohé­
mek“ figuráira esküdtek s e bohémek 
felületes könnyedségével tették túl ma­
gukat minden kötelességen, minden ko- j 
moly tanulmányon s ami az igazi mü- I 
vészt leginkább jellemzi: a szinte papi j 
komorsága munkavállaláson.

Egyszerűen „bohémek“ voltak, ami az 
ő gondolatvilágukban egyet jelentett a 
munkanélküli jövedelemre való igény- 
tartás egy bizonyos nemével, a kemény 
munkában izzadó emberek obiigát le­
nézése mellett. Művészek voltak — mü­
vek nélkül s a szellem eredetiségét és 
függetlenségét egy érzelmes, talán szí­
nesnek is mondható kasztszellem helyet­
tesítette náluk. Rendszerint időnap előtt 
elkallódtak, túlestek néhány szerelmi 
kalandon s szivük eredendő melegségét 
mindig felelőtlen könnyelműséggel fo­
kozták fel. Ha volt is bennük valami a 
szellem lázadásából — a konvencionális 
formák ellen, ezt inkább viccnek tekin­
tették, semmint képesek lettek volna

eszméiket — a művészet erejével — a 
valóság talajára átültetni. Radio előfizetése 1931-re

Murger könnyed művészete, mely kül 
ső vonatkozásokban sok rokonvonást 
mutatott Musset-teí; a költő szeretőié­
vel rajzolta meg a párizsi bohémek fi­
guráit. Mulattatni akart és korántsem 
volt szándékában emberi dokumentu­
mokat nyújtani. Költő volt, aki azon­
ban nem a valóságot szépítette meg, ha­
nem inkább meghamisította. Finoman 
és nemesen hamisította meg, mint álta­
lában a második császárságban a kor­
rupció és a felelőtlenség világát mon­
dáin fénybe és etiketbe volt szokásos 
burkolni.

; Ha Murger alakjai komoly művészek 
lettek volna és általában, ha a művé­
szek természetrajzát kísérelte volna 
meg közelebb hozni az olvasóhoz, akkor 
a „Bohémek“ nem egy vidám, köny- 
nyed és népszerű munka lenne, hanem 
komor és megrázó erejű dokumentum. 
Mert hiszen tudjuk és minden valamire 
való irodalomtörténet tudtunkra adja, 
hogy az igazi nagy irók és művészek: 
magányos, komor, nyugtalan, rengete­
get dolgozó és még többet kínlódó embe­
rek voltak, akik koruknak minden prob­
lémáját magukhoz ölelték, akik az em­
beri lélek elemeit kutatták s a termé­
szet titkait igyekeztek ellesni. Leonardo 
da Vinci élete heroikus küzdelem volt, 
Goethe 25 évig furt-faragott a Fauston, 
Balzac a nap huszonnégy órájából ti- 

I zen nyolc órát dolgozott, Zola szorgalma- 
I sabb volt a hangyánál s a Ma nagy irói 
minden olyan tudást, eszmét, amely a 
kor mélyében, vagy felületén mozog: 
tudósi lelkiismerettel s művészi entu- 
ziazmussal igyekeznek átmenteni mü­
veikbe.

; Az igazi iró és művész tehát minden, 
csak nem bohém. Lehet könnyed, vagy 
fárasztó szerelmek hőse, lehet szemlé­
lődő, vagy lángolóan dühödt eszmehar­
cos, lehet próféta, vagy apostol, evangé­
lista, vagy cinikus, de bohém — az nem 
lehet._ A Ma irói redakeiók idegemésztő 
szobáiban, szónoki emelvényeken, vagy 
elfüggönyözött irószobákban gondolják 
ki hosszabb, vagy rövidebb életre szánt 
müveiket, nagyon elfoglalt és rendsze- 

' rint nagyon fáradt emberek, akiket ép 
: úgy tép a mindennap gondja, mint más 
embereket, éppúgy emel a szerencse, 
vagy éppúgy sújt le a balsors, mint más > 

í halandókat. í; #
I Murger regényt irt a bohémekről, i 
> akik csak a Montmarte düledező házai- 1 
ban voltak otthonosak, de nem a /alódi j 
művészet világában. Kedves, lump figu- I 
rak voltak, egy játszi kedélyű iró szeszé j 
lyének alkotásai, talán szimpatikusak, | 
talán nem, de mindenesetre nagyon jó, ; 
hogy már csak Murger regényében él- i 
nek. A racionalizált ipar korszakában ‘ 
az irodalom is racionalizálódott s ameny I 
nyiben tényleg irodalom: a kort fejezi ■ 
ki, nem pedig egy felelőtlen fantázia : 
cifra és meddő virága. Puccini zenéje, 
ez az édes, csaknem szirupédes zene, 
halhatatlanná tette Murger regényiigu- 
ráit, de az élet túlhaladt rajtuk s hála 
neki, hogy túlhaladta, hogy örökre el­
némultak . . .

Salamon László

lem kerül Diniébe
Tekintettel az ingyenes rádió-előfizetési akció 

nagy eredményére, melynek következtében a rádió 
előfizetők tömeges jelentkezése a postahivatalnál 
a rádiózók nagyrészét megakadályozta abban, 
hogy eleget tegyenek rádió-előfizetésüknek, a 
Tungsram r. t. elhatározta, hogy meghosszabbítja 
rádió-előfizetési akcióját 15 nappal, mely idő alatt 
ingyen szerezheti meg rádió-előfizetését.

m a teendő
Ha. 1931 február 15-ig egy sorozat TUNGS­

RAM-!? ARIUM lámpát vásárol legalább Lei 
850.— értékben, úgy a Tungsram r. t. megtéríti 
Önnek egy félévi előfizetésének diját, ha azonban 
ezen idő alatt Lei 1700.— értékben vásárol egy so­
rozat T U N G S RAM - BAR IUM lámpát, egy egész 
évi előfizetési diját téríti meg.

Forduljon bármely Tungsram-Barium
elárusítóhoz, mindannyian megvannak bízva 

ezen kedvezmény megadásával

Madridban néhány nap múlva felfüggesz­
tik az ostromállapotot és megszüntetik

a cenzúrát
A szocialisták és a republikánus pártok nem vesznek rés7í a

parlamenti választásokon
Az EveningLondon, február 4.

News távirata szerint néhány nap 
múlva ^ megszüntetik Madridban az 
ostromállapotot és az egész országban 
felfüggesztik a sajtócenzurát. A Reu­
ter távirati irodának jelentik Madrid­
ból, hogy^ a spanyol szoci ál demokrata 
párt országos főbizottsága 50 szavazat 
tál 4 ellenében a választásokon való

részvétel ellen döntött. Nem fog részt 
venni a választásokban az öt spanyol 
republikánus csoport és Sanchez 
(luerra volt miniszterelnök pártja 
sem.

London,, február 4. Madridban ki­
rályi dekrétum adja tudtul a parla­
menti választások kiírását.

Bernard Shaw zsidótárgyu színdarabét 
ír, amelyet héber nyelven a „Habimah“

fog először előadni

5 naőpáradl lő Ma íelmoitéfit 
a BiDoreana Bánit igazgatói!

Elejtették a csalás vádját, a hűtlen kezelés pedig
aremesatia sSá esik

London, február 4. Tudvalevő, hogy 
a palesztinul „Habimah“ héber szín­
ház, mely az uj színjátszás leghala- 
dottabb és legmüvészibb vívmányait 
használja fel színpadi hatásainak fo­
kozására s amely szerte a világon, 
ahol megfordul, mindenütt óriási si­
kereket arat, hosszabb időn keresztül 
Londonban, illetőleg Angliában ven­
dégszerepeit, napról-napra óriási sike­
reket aratott.

A Habimah több londoni előadásán 
Bernhard Shaw, a világhírű angol 
drámaíró, a ragyogó szellemességü 
gondolkodó és szociológus is részt vett, 
s a lehető legnagyobb elragadtatással 
nézte végig azt a művészi produkciót, 
amellyel a színpadi hatásokban bővel­
kedő, szin-, hang- és effektus fordu­

latokban gazdag héber színjátszás ej­
tette bámulatba az egyébként elkényez 
tetett londoni közönséget.

Valószínűleg ennek a nagy művészi 
hatásnak tudható be Bemard Shaw- 
nak az az elhatározása, hogy zsidó- 
tárgyú színpadi müvet ir," amelyet 
minden más színpadot megelőzően a 
Habimah színház művészi személy­
zete fog bemutatni — héber nyelven 
Bemard Shaw ezt az elhatározását a 
londoni lapok munkatársai előtt is 
megerősítette és igy csak természetes, 
hogy London művészi köreiben, de 
különösen a zsidó közönség soraiban 
óriási érdeklődéssel tekintenek Ber­
nard Shaw hébernyelvü bemutatója 
elé.

i Oradea—Nagyvárad, február 4. (Az 
yJ Kelet tudósítójától). A nagyváradi 
tábla ma óriási érdeklődés mellett hir- 
dette ki az ítéletet Barbu Romulus 
bankigazgató, a Bihoreana Bank volt 
vezérigazgatója és Markovits Hermann, 
az áruosztály vezetője ellen indított csa­
lás es hűtlen pénzkezelési bünperében. 
A tábla első tárgyalásán ellentétek me­
rültek fel a tanácsban a bírák között, 
miért is a tábla elnapolta magát és ki­
egészített tanáccsal hozta hozta meg fel­
mentő ítéletét. A táblai tanács iélete elé 

agy váradon általános érdeklődéssel 
tekintettek. Zsúfolt tárgyalóteremben 
jelent meg a tanács és az elnök általá­
nos érdeklődés mellett' nyitotta meg a 
tárgyalást. Bizonyításra nem került sor 
hanem Ionescu helyettes táblai ügyész 
szolalt fel, aki hangsúlyozta, hogy a 
csakis vádját a tábla már elejtette, ami 
a hűtlen kezelést illeti, ő is arra az ál­

láspontra helyezkedik, hogy az amnesr 
tia alá esik.

A tab.a a beszédek meghallgatása 
után ítélethozatalra vonult vissza. Rtf 
vid tárgyalás után hirdette ki, hogy 
mindkét vádlottat felmentik a vád él 
annak következményei alól. Az ítéletei 
a tabla egyhangúan hozta be.

— Varsóban letartóztatták a radiká­
lis párt 350 vezetőségi tagját. Berlinből | 
jelentik: Varsói jelentés szerint a bal-j 
oldali radikálisok 350 vezetőségi tagjai j 
kommunista propaganda gyanúja miatti 
letartóztatták. A tömeges letartóztatái 
melyhez hasonlóra még Varsóban sein 
igen emlékeznek, nagy feltűnést kelt » 
lengyel fővárosban.

HlRDEtStsEN AZ UJ KELETBEN
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A* Uj Kelet J 
bánsági 

Főszerkesztői 
Felelős szerkel 

Bukaresti 
Hátszeg! Eri 

Cikkei ük a iá» aj 
megjelöléséi

— Borult időjd
vől jelentik: A nf 
járásprognózisa 
csapadékra hajli 
valószínűleg lasij 
sei. A hőmérsékj 
ben 0 fok Celsius 

— Huszonnégy! 
Havannában. U 
Daily Herald haj 
24 órás általános 
Havannában a jel 
elleni tiltakozási] 

— Kivégezték 
csendőrőrmes térti 
Ambrus István ra 
őrőrmestert ma r| 
ségi fogház ndv£ 
iáiraitéít utolsó f| 
ban öccsei társas 
kor elaludt s csal 
redt fel. Kivégj 
kisérte a halálra 
galommal iőgadtj 
let kih i rdetését s I 
gyelmi kérvényéi 
biróügyész ezutái 
ítélet végrehajtón! 
végzett vele. AJ 
holttestét a katoj 
tik el.

— Minden áldj 
anya a vitaminol 
ben dús Ovomaltl 
lire, uzsonnára.

— Kémkedés 
bői jelentik: A 11 
rendeletére letartcf 
vasúti műhelyek 
azzal vádolnak, 
vasúti kémkedést I 
ország és Belgian 
rint az illető tiszti 
utigazgatóság toil 
szelte, hogy vasi 
technikai tervekei 
megfelelő díjazás 
után ő az említeti 
tott.

— A boldogtalí
megöregedést. Lód 
Hollander, a hire] 
előadásában kimut 
nek csak egy negj 
dik életévét és szí 
zenöt a századik d 
tovább élnek a férj 
lalkozások közt az) 
vészek élettartamé 
dósoké a leghosszj 
gyengeség a kilei 
tulajdonképpen tulj 
tudományos felfec 
hatvanadik éven 
fűződnek.

— Miből él meg 
dekes kimutatást 
met lap arról, hofj 
növekszik a szellet 
dományos pályán 
A kimutatás szer 
összesen 47.705 or] 
nek nagyrésze lei 
folytat a létért. Éj 
egyetemeken 1S.( 
van beiratkozva, a| 
orvosok lesznek 
remidnek az amugl 
orvosoknak. Az egl 
ban 19.048 fogorvos 
kenyerére 5417 főt 
zik. Nem igen fen>| 
letariá.tus a gv<! 
mert a 11.164 gyi 
Sára 1162 gyógvsd 
eul. ÁliatorvosjeJ 
N émetországban. 
o^-vog+anhallgató 
állatorvosok számj 
jogi képesítésű 
SZÚ ff ban 60.908 \j 
pedig 22.060-an vaj 
!°gno "yobb elhelyl 
tanári és tanítói p{ 
száffbon, mert 45.C- 
lelsőbb iskoláknál,] 
hallgató és hallgat] 
bel vei to elhelyezkj 
son ló az aránvszái 
mában is és így 
kérdés, hogy mire 
két. hol s miljren n 
helyezkedést a jőve
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Btt. Nem fog részi 
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*>ort
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4. Madridban fa- 
‘ . ltul a parla-J

Írását.

lenient
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[lés pedig

K, hogy az amnesr

pék meghallgatása
vonult vissza. Ró" 

I hirdette ki, bogi 
felmentik a vád e* 
lei alól. Az Ítéletei
hozta be.

tűk a radiky
;ját. Berlinből I
szerint a bar 
etőségi tagjai 
lyanuja nna1*

letartóztató
Varsóban sec* 
Itünést kelt

iái Uj Kelet ax egyetemei erdélyi ée 
bánsági seri dó wig napilapja 

Fi szerkesztő: Dr. Martos Érmé 
Felelős szerkeszt*£ Jámbor Perese 

Bakaresti eserkeeztőeég: 
Bítsseji Ernő, Hotel Imperial 

Cikkei yk atásayomásit csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

'*?££%
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Borult időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idő 
jár;..-prognózisa szerint jobbára borult, 
csapadékra hajlamos időjárás várható, 
valósániileg lassú hőmérsékletsülyedés- 
sel. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 0 fok Celsius.

Huszonnégy órás általános sztrájk
Havannában. Londonból jelentik: A 
Daily Herald havannai távirata szerint 
24 órás általános sztrájkot proklamáltak 
Havannában a jelenlegi politikai rezsim
elleni tiltakozásul.

Kivégezték a péesi rablógyilkos 
csendérőrmestert. Budapestről jelentik: 
Ár.árus István rablógyilkos, volt esend­
őről- mestert ma reggel Pécsett az ügyész 
>egi fogház udvarán kivégezték. A ha- 
iálraitéit utolsó éjszakáját a siralomház 
ban üresei társaságában töltötte. Éjfél­
kor ela ludt s csak reggel hat órakor éb­
redt fel. Kivégzéshez csendőrszakasz 
kisérte a halálraítéltet, aki nagy nyu­
galommal fogadta a jogerős halálos íté­
let kihirdetését s azt a közlést, hogy ke­
gyelmi kérvényét elutasították. A had­
bíróé gyész ezután átadta az elítéltet az 
ite tvégrehajtónak, aki pár perc alatt 
végzett vele. A rablógyilkos csendőr 
hol rostét a katonai hatóságok temette- 
tik el.

.Minden áldott állapotban levő 
anya a vitaminokban gazdag, táperők­
ben dús Ovomaltine-t használja regge­
lire. uzsonnára.

Kémkedés a Ruhr-vidéken. Lipcsé­
ből jelentik: A lipcsei államügyészség- 
rendeletére letartóztatták az oberhauseni 
vasúti műhelyek egy tisztviselőjét, akit 

4 vádolnak, hogy a Ruhr-vidéken 
-vH kémkedést követett el Francia- 

v'-zag és Belgium számára. A vád szé­
ria: az illető tisztviselő a birodalmi vas­
at igazgatóság több hivatalnokát rábe- 
-zrl; . hogy vasúti tervrajzokat és 
technikai terveket szolgáltassanak ki 
megfelelő díjazás ellenében, amiket az­
után ő az említett államoknak továbbí­
tott.

A boldogtalan házasság sietteti a
megöregedést. Londonból jelentik: Dr. 
Hollander, a hires angol biológus egy 
>: húsában kimutatta, hogy a népesség
nek csak egy negyede éri el a hetvene­
dik életévét és százezer közül csak ti­
zenöt a századik évet. A nők általában 
tovább élnek a férfiaknál. Az egyes fog­
lalkozások közt az orvosok, irók és mű­
vészek élettartama a legrövidebb, a tu­
dósoké a leghosszabbak. Az aggkori 
gyengeség a kilencvenedik életév előtt 
tulajdonképpen tulkorai. A legfontosabb 
tudományos felfedezések és újítások a 
hatvanadik éven aluli emberek nevéhez 
fűződnek.

— Miből él meg a jövő generáció? Ér­
dekes kimutatást állított össze egy né- 
uif-t lap arról, hogy milyen mértékben 
növekszik a szellemi proletariátus a tu­
dományos pályán való tódulás folytán.
A kimutatás szerint Németországban 
összesen 47.705 orvos praktizál, akik- 
n,-: nagy része legsúlyosabb küzdelmet 
folytat a létért. Ennek dacára a német 
egyetemeken 18.088 orvostanhallgató 
van leiratkozva, akik egy-öt éven belül 
orvosok lesznek s konkurrenciát te­
remtenek az amúgy is nyomorral küzdő 
orvosoknak. Az egész német birodalom­
ban 19.048 fogorvos működik, akiknek a 
kenyerére 5417 fogorvoshallgató pályá­
zik. Nem igen fenyegető a szellemi pro­
letariátus a gyógyszerészeti pályán, 
mert a 11.164 gyógyszerész utánpótlá­
sára 1162 gyógyszerésztanhallgató ta­
nul. Állatorvosjelölt sincs olyan sok 
Németországban. Mindössze 1349 állat- 
o’ a nha liga tó van, holott a működő 
állatorvosok száma 7608. Ügyvéd és 
J°gi képesítésű hivatalnok Németor­
szágion 60.908 van. Joghallgatónak 
Pedig 22.060-an vannak beiratkozva. A 
rtTmi "yobb elhelyezkedési nehézség a 

tan." rí és tani tói pályán lesz Németor­
szágain, mert 45.099 tanerő működik a 
felsőbb iskoláknál, 32.453 bölcsészettan- 
bullgaíó és hallgatónő tanul, hogy ezek 
ml y»--e elhelyezkedést találjon. Ha­

sonló az arány szám Európa többi álla- 
mábnn is és igy nagyon is aktuális a 
kérőé«, hogy mire neveljük gyermekein- 
;:'A 1 >1 s milyen pályán talál majd el­
helyezkedést a jövő generáció.

Wanderwelde, a belga szocialistapárt 
elnöke a németországi kampóskeresz- 
tes mozgalom miatt a leszerelés ellen­
zői közé szegődött

Nyugodtan folyt le a német birodalmi gyűlés Elése.
Megindultak a német-orosz tárgyalások

NAPROL-NAPRA
Hozzávetőleges becslés szerint az 

I amerikai képzőművészek az elmúlt év 
folyamán húszmillió dollár értékben 

I adtak el képeik és szobraikból. Ilyen 
I arányú vásárlókedvre még a kon- 
I junktura idején sem volt Amerikában

Berlin, február 4. A birodalmi gyű­
lés ülése nyugodtan folyt le. A palota 
elotermében sem volt rendbontás. Csü­
törtökön nyújtja be a kormány a költ­
ségvetést s ez alkalommal Brüning 
kancellár mond beszédet. Egyidejűleg 
megindultak a tárgyalások az orosz és 
a német birodalmi kormányok között 
a júniusban lejáró német-orosz l)arét­

sági és meg nem támadási szerződés 
megújítására.

London, február 4. Vanderwelde 
volt belga miniszterelnök, a belga 
szociáldemokrata párt elnöke azt a fel­
tűnést keltő kijelentést tete, hogy a 
Németországban erősödő nemzeti szo­
cialista mozgalom miatt ellenzi Bel­
gium leszerelését

— A Palesztina Hivatal értesíti az ér­
deklődőket hogy a legközelebbi hajó 
Konstancából nem március 17-én, ha­
nem 21-én indul.

A 188 kilogramos nő házassága a 
j 270 centiméteres emberrel. Rómából jelen 
i tik: Túriéban a napokban rendkívül ér- 
I dekes házasságot kötöttek meg. A 28 
i éves Alíons Terézt, akit „Donna Can- 
í nona“ név alatt ismernek és akinek 180 

kilogramnyi súlya van, feleségül vette 
Creneo Antal, aki 21 éves és 2 méter 70 
centiméter magas.

— A népszövetségi főtitkárság már 
küldi szét a keleteurópai gazdasági kon­
ferencia bizottsági üléseire szóló meghí­
vókat. Genf bői jelentik: A népszövetsé­
gi főtitkárság már küldi szét az álla­
moknak a keieteurópai gazdasági kon­
ferencia bizottsági üléseire szóló meghí­
vókat, Mindkét bizottság még e hónap­
ban összeül Párizsban. Az első február 
23-án kezdi meg ülésszakát s az eddigi 
évek termésfeleslegeinek elhelyezésével, 
mig a másik bizottság február 26-tól 
a jövő évi termésfeleslegek piacainak 
megállapításával fog foglalkozni. Genfi 
diplomáciai körökben bizonyosra veszik, 
hogy az államok elfogadják a meghívá­
sokat s elküldik delegátusaikat Pá­
rizsba.

— Autóban a szél, por, eső sokszorosan 
fokozza a megbetegedés lehetőségeit. 
Anacot pasztillák szopogatása védelmet 
nyújt. Egy fiola ára 37 lej. 

r - A Jabotinskv-párt (Revizionista 
Unió), londoni vezértitkárának erdélyi 
körútja. Dr. Rabinovic Oszkár ismert 
csehországi újságíró, aki egy év óta. a 
Cionista-Revizionista Unió londoni köz­
pontjának a vezértitkára, több hetes elő­
adó turnéra Erdélybe érkezik. Dr. Rabi­
novic nagy tudásu és elsőrangú debatter, 
aki az eszmének, amelynek szolgálatában 
áll. már majdnem 8 év óta: bizonyára 
sok uj barátot fog szerezni. Dr. Rabino­
vic bizonyára sok érdekeset és újat mond 
hat el úgy a Jabotinsky-párt szanálási 
programjáról és szerinte szükséges uj 
politikai utakról, mint a kulisszák- 
mögötti különféle tárgyalásokról is. Első 
előadását előreláthatólag Désen fogja 
dr. Rabinovic megtartani és pedig szom­
bat este a nagyközönségnek és vasárnap 
délután egy intimebb, csak meghívottak­
ból álló társaságnak. Kolozsváron előre­
láthatólag kedd este tartja meg előadá­
sát a nagyközönség részére.

— Uj vezetőséget választott az aradi 
Zsidó Nemzeti Szövetség. Aradról jelen­
tik: Vasárnap délelőtt tartotta a Zsidó 
Kulturház nagytermében rendes évi köz­
gyűlését az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség aradi csoportja. A közgyűlést 
Szenes Henrik, a szövetség aradi tagoza­
tának elnöke nyitotta meg és üdvözölte 
a megjelenteket, majd Herzog Sándor dr. 
olvasta fel beszámolóját a szövetség 
aradi tagozatának multévi működéséről. 
Beszámolójában kiterjeszkedett azokra a 
Zsidó Nemzeti Szövetség számára nagy- 
jelentőségű eseményekre, amelyek a leg­
utóbbi közgyűlés óta lezajlottak. Be­

számolt Fischer József dr.-nak aradi lá­
togatásáról, aki ezalkalommal a zürichi 
kongresszus eredményeit ismertette Ara­
don, megemlékezett Sokolow Nachum, 
Avigdor Hameiri látogatásairól, majd 
a nagysikerrel megtartott Wizo-bálról. 
Pfess László titkári jelentést, dr. Kövess 
Lászlóné, a Wizo működéséről szóló be­
számolót, dr. Gara Ármin az ifjúsági 
mozgalmakról szóló jelentését olvasta 
fel. Ezután rátértek a tisztujitásra és 
Gara Armin dr. indítványára elnökké 
egyhangúlag újból Szenes Henriket vá­
lasztották meg. Társelnökök lettek dr. 
Gara Ármin és dr. Kupfer Miksa, pénz­
tárnok: Schwartz Mihály, Keren-Ka je- 

meth biztos: dr. Simon Ernő, ellenőr: 
Fuchs Albert dr. titkár: Pless László, 
Keren-Hajeszód biztos: dr. Kövess Lász­
ló, a Wizo nőegylet delegáltjának dr. 
Kövess Lászlónét választották, ezenkívül 
megalakítottak egy 28 tagból álló vá­
lasztmányt. A választás után Szenes 
Henrik megköszönte az iránta és az uj 
vezetőség iránt újból megnyilvánult bi­
zalmat és az ülést berekesztette.

- Negyven százalékkal esett a csoko­
ládé nyersanyagának ára. Londonból je­
lentik: Az utóbbi négy hónap folyamán 
40 százalékkal esett a kakaóbab, a cso­
koládé nyersanyagának ára.

■— Újabb két heti késedelmet szenved 
a Do. X. startja. Las Palmasból jelentik 
A Do. X. részére Friedrichshafenből 
kellett alkatrészeket kérni. A német 
óriásrepülőgép startja újabb két heti 
késedelmet szenved.

— Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor- 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gymor- 
savtuitengés a természetes Ferenc József 
keserű viz használata mellett vissza fej­
űidnek. Számos orvos a Ferenc József 
vizet mindkétnembeli felnőtteknek és 
iskolás gyermekeknek kitűnő sikerrel 
rendeli. A Ferenc József keserű viz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

— A Magyar Nemzeti Bank tizenkét 
és félszázalékos osztalékot ad. Budapest­
ről jelentik: A Magyar Nemzeti Bank 
keddi közgyűlésén elhatározták, hogy a 
bank e részvények után 12 százalékos 

: osztalékot fizet. Ez az osztalék a 100 
aranykoronás névértékű részvényeknél 
13.90 pengőnek felel meg részvényen­
ként. Magyar gazdasági köröben meg 
vannak elégedve ezzel az eredménnyel.

— Székrekedés, bélrenyheség sok baj­
nak az okozója. Este 2—3 szem Ariin 
dragée reggelre könnyű, normális, bő 
ürülést idéz elő.

— Az angol munkanélküliek száma 
tizenhatezerre esett a múlt héten. Lon­
donból jelentik: Hosszú idő óta a múlt 
héten esett először a munkanélküliek 
száma. Az utolsó statisztikák szerint 2 
millió 600.000 munkanélküli van Angliá j 
ban, 16.000-rel kevesebb, mint a mult j 
héten és 1,100.000-rel több, mint a múlt ■ 
évben ilyenkor.

— Ausztria sietteti a függőben lévő j 
kereskedelmi szerződési tárgyalást. Bécs S 
bői jelentik: Heinl kereskedelmi minisz­
ter a nemzeti tanács pénzügyi bizottsá­
gában bejelentette, hogy a kormánynak 
az a szándéka, hogy a leggyorsabban be 
fejezze a Cseh- és Magyarországgal, va­
lamint Jugoszláviával és Svájccal meg­
kezdett kereskedelempolitikai tárgyalá­
sokat, hogy a gazdasági életnek megad­
ják a szükséges biztonságot.

—- Magyarországnak nyolcmillió hét­
százezer lakója van. Budapestről jelen­
tik: A magyar főváros lapjainak jelen­
tése szerint a budapesti országos statisz­
tikai hivatalban lázas munka folyik az 
utolsó népszámlálás adatainak feldolgo­
zására. Pontos adatokat Magyarország 
lakosságának számáról eddig még nem 
lehet összeállítani, de a hozzávetőleges 
adatok alapján is nyolcmillió hétszáz­
ezer emberre teszi a statisztikai hivatal 
a mai Magyarország lakosságának szá­
mát. Az utolsó népszámlálás adataival 
szemben ez igen tekintélyes szaporula­
tot jelent.

I Bufallóban csaknem fél órán át rab- 
I lók szolgáltak ki egy csemegeüzletben. 
! A dolog úgy történt, hogy a rablók fé- 
I nyes nappal megtámadták s szekrénybe 
j zárták az üzlet tulajdonosát s amikor 
zsákmányukkal távozni akartak, vevők 

I jöttek az üzletbe. Ekkor a rablók csodál- 
l ni való lélekjelenléttel a pult mögé áll- 
I va, kiszogálták a közönséget, a mig az 
. üzethelyiség újra ki nem ürült s ekkor 
I aztán észrevétlenül kereket oldottak.
I *

Marconi szenátor, a Vatikán leadóállo­
másának kísérleti adásai során több íz­
ben létesített már kitűnő rádióösszeköt­
tetést a Vatikán és Amerika között. Az 
állomás rendes üzemét a hónap közepén 
megkezdi.

A budapesti Kúria büntetőtanácsa 
előtt ma folytatták a hitvesgyükosság- 
gol vádolt Erdélyi Béla, bünperének 
fellebbviteli tárgyalását. Délben el- 

í hangzott a, koronaügyész vád- és dél- 
; után a védő beszéde. A Kúria későbbi 
'< időpontot jelölt meg ítélet kihirdetési,
: határnapul.

I Ottawából jelentik, hogy a most köz- 
i re adott statisztika szerint Kanadában 
! veszik legjobban igénybe a, telefont.
I Egy év alatt 2 milHárd 525 millió 506 
j ezer telefónhivást bonyolított le, ami 
j telefónallomásonkint 1830 és az összla- 
I kossághoz számítva fejenkint 257 beszél- 
1 getést jelent. A Kanadát követő legma- 
I gasabb fejkvóta az Egyesült Államok- 
1 ban van, ahol egy-egy lakosra 230 te- 
i lefónbeszélgetés esik.
i *
I Az angol haditengerészet részére 
i óriásléghajót építenek, amelynek bnrko- 
I lati anyaga uj ötvözet, az alkad. Ez el- 
j lenálóbb, mint az eddig ismert összes fé- 
I mek. A léghajó töltéséhez héliumgázt 
! fognak használni s a gáztömlőket szám- 
! tálán rekeszre osztják, úgy, hogy tüzér- 
í ségi találat esetén a léghajó még mindig 
' rendelkezhetne a továbbrepüléshez szük-
* séges gázzal. Szakértők szerint a légha- 
í jó negyven főnyi legénységgel hnszon- 
i két napig is maradhat egyfolytában a
levegőben. A léghajót repülőgépek fel- 

I és leszállási helyéül is használni fogják.

I Stokholmi jelentés szerint Linnart 
I herceg kijelentette, hogy Misswandt 
I Karint a királyi engedély megtaga- 
I dósa ellenére is feleségül veszi. Úgy
• hírlik, hogy a herceg Németországban 
l köt házasságot s ott is telepszik le.
; #

Az amerikai repülőgépgyárak az el­
múlt évben összesen 3224 repülőgépet 
állítottak elő. Ezek közül több mint 
kétezerötszáz magánosok, vagy légi 
közlekedési vállalatok számára készült 
s a többi a hadseregnél, illetve a hadi 
tengerészeinél nyert beosztást.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich 
, orvostudományi egyesület folyó hó 5-én 
I (csütörtökön) este pontosan 8 órakor a 
j Str. Londrei (volt Hosszú ucca) 9. sz. 
! alatt orvostudományi szakülést tart, 
; amelyen dr. Mátyás Mátyás és dr. 

Weinberger Zsigmond bemutatásokkal, 
dr. Király és dr. Traub Vilmos szakelő­
adással fognak szerepelni.

— Revolvere« bandita rabolta el a 
házbért, abban a pillanatban, mikor a 
bérlő a háztulajdonosnak fizetett. Ber­
linből jelentik: Tegnap a Weber-Strasse 
egyik házában példátlan rablótámadás 
történt. A ház egyik bérlője éppen a 
házbért fizette ki Dölling háztulajdonos­
nak, mikor két revolvere« bandita ron­
tott be és a jelenlevőket lelövéssel fényé 
getve, elrabolták a pénzt A bérlő szem­
beállt velük, mire leütötték őt és az ud ­
varon lévő lakókra, hogy elijesszék őket 
többször rálőttek. Senki sem sebesült 
meg, de a banditáknak sikerült elmene­
külni zsákmányukkal.

Schalom Aseh:
Petersburg
Warschau
Moskau

korunk leghatalmasabb zsidó triológiá- 
ja. Ára ízléses vászonkötésben köteten- 

kint 280 lej.
Az Uj Kelet könyvosztályában.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Bukarestben ¥@géF¥éiwessü 
tizenkét százalék a pénz

Három hét alatt féimiíliárdda! emelkedett as ©rssá-s öebst- 
áliotnánya. Ä Banca Nationals most már rövidesen !eszái-

litja a kamatlábat
Bsenresti-Bukarest, február 4. Buka­

restben teljesen felülkerekedett az opti­
mista hangulat. A nagy bankok, ame­
lyek eddig legfeljebb háromhavi pénzt 
adtak, ma már egyre sűrűbben nyújta­
nak hathónapos hiteleket. Ezt a politi­
kai változást Bukarestben azzal magya­
rázzák, hogy az utóbbi hetekben, mind­
össze három hét alatt, az ország betét- 
állománya egy félmilliárd lejjel növe­
kedett és ez az egyre jelentkező pénz- 
mennyiség kényszeríti a bankokat arra, 
hogy olcsóbb betétkamat mellett olcsóbb 
kihelyezési kamatot is állapítsanak meg

I A bukaresti bankok egyébként a jel- 
' zálogüzletről teljesen áttérnek a lom­

bard üzletre és sokkal szívesebben ad­
nak pénzt áru, mint ingatlan fedezetre. 

• A pénzpiacnak legnagyobb szenzáció­
ja a rátaleszállitás. A ráta leszállításá­
nak állítólag már a múlt héten meg kei 
lett volna történnie, azonban ez az in­
tézkedés érthetetlen okokból késedelmet 
szenvedett. Egész komoly formában tart 
ja magát azonban a hir, hogy a Banca 
Nationala február elején rátáját okvet­
lenül leszállítja.

A népszövetségi kölcsön mellett foglalnak 
állást az ország gyáriparosai

L’lüj-Koiozsvár, február 4. A Manoi- 
leseu miniszter által kezdeményezett 
árleszállitási akció állandóan fogíalkoz 
tatja az ország gyáriparosait. A gyár­
iparosok maguk is őszintén óhajtják az 
ipari termékek árainak leszállítását, ezt 
azonban ők is csak úgy tudják keresz­
tül venni, ha a kormány ezirányu szán­
dékukat a maga részéről is elősegíti. 
Ezek közé a segítőeszközök közé tarto­
zik a kiviteli vámtaxák leépítése, a for­
galmi adó differenciák kiegészítése és 
a CFR tarifájának racionalizálása s vé­
gűi az építkezési törvénynek modern 
szellemben való átdolgozása és sürgős 
életbeléptetése.

Minthogy Manoileseu miniszter a 
gyáriparnak ezeket a régi sérelmeit 
magáévá tette, valószínű, hogy azok or­
voslása, ha nem is egyszerre, de leg­
alább fokozatosan be fog következni.

Egyébként a gyáriparosok szövetsége 
a gazdasági válság megoldására irá­
nyuló kormányintézkedésekkel szemben 
leszögezte a maga álláspontját. Ez állás­
pont szerint az lálami közvagyonoknak 
s az állami monopóliumoknak elidege­
nítése helyett a népszövetségi kölcsön 
felvétele mellett foglal állást, melyet 
Titulescu miniszter is propagál. Követe­
ik a közigazgatás racionalizálását is, 
hogy ezáltal produktiv munkához jus­
sanak a felesleges tisztviselők, másrészt 
pedig tehermentesittessenek az állami, 
közigazgatási, adóbehajtási és közmun­
kás zerű kötelezetségek alól a termelésre

mtm

hivatott magánvállalatok. A kényszer- 
szindikálizálásnak ellene vannak a gyár 
iparosok, mert az állam beavatkozását 
aggodalmasnak tartják. Ha a szindiká- 
iizálásnak _ törvényes keretet akarnak 
mégis adni, a törvénynek tartalmaznia 
kell a szindikátusoknak adandó előnyö­
ket, a szindikátusokba való belépés 
azonban állami befolyástól mentes kell 
legyen.

! Kényszerszindikalizálás helyett in­
kább az uj vállalatok működési enge­
délyeit kellene szigorúbban elbírálni.

! A racionalizálással kapcsolatban is 
1 fenntartásaik vannak a gyáriparosok­
nak. Hangsúlyozzák, hogy a termelés 

; olcsóbbitását célzó racionalizálást csak 
I fokozatosan szabad keresztülvinni, mert 
ja rohamos rációnálizá as megrázkód­
tatásoknak teszi ki az ipart és kereske­
delmet s fokozza a munkanélküliséget.

A gyáriparosok, mint régebben, úgy 
most is a munkanélküli biztosítás be­
vezetése ellen foglalt állást, amennyi­
ben leszögezi azt a régebbi álláspontját, 
hogy nálunk nem munkanélküli segé­
lyezéssel, hanem a munkanélküliséget 
megelőző pozitív kormányintézkedések- 

j kel kell a munkanélküliséget megszün- 
í tetni. Csak az építkezési rezsimet kell 
megjavítani, csak a közszállitásokat 

I kell belföldi vállalatoknak kiadni, csak 
i az exportadót és kiviteli vámokat kell 
j leépíteni és a munkanélküliség egy csa- 
■ pásra megszűnik.

Szombat délután 3 órakor: A velencei 
kalmár. (Ifjúsági előadás nagyon 
olcsó mozi hely árakkal. Bevezeti: 
Dr. Rajka László tanár. Ssz. 174.) 

Szombat fél 9: Az okos mama. (Újdon­
ság ötödször, bérletszünetben. Ssz. í 
174.) *

Vasárnap d. u. 3: Báth Jiszráél. (Tör- 1 
ténelmi színjáték 5 képben.) A Wizo ] 
előadása. j

Vasárnap d. u. 6: Borosa Amerikában. \ 
(Operettrepriz. uj betanulásban, uj j 
szereposztásban. Mérsékelt hely- '■ 
árakkal. Ssz. 175.)

Vasárnap este 9: Halványsárga rózsa. 
(Operettrepriz uj betanulásban, uj 
szereposztásban. 10. 20, 30, 40 és 50 
lejen mozilielyárakkal. Ssz. 176.) 

Hétfő: Viktória. (10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 177.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Nagy kettős miisor.
HATTYÚK SZIGETE, Olga Tseheeowa. 

j GYENGE PILLANAT, Ricardo Cortez.i
! Ma csütörtökön uj nagy kettős műsor 
j kerül bemutatásra a Magyar Színház­
ban. Műsoron: Hattyúk szigete filmre- 

I góny 7 felvonásban, a főszerepben Olga 
í Tschehowa. II. Gyenge pillanat, dráma 
i 7 felvonásban, a főszerepben: Ricardo 

Cortez. Mindkét film, a filmgyártás ex­
kluzív alkotása. Ez a nagyszabású ket­
tős műsor ma csütörtökön és holnap pen 
teken 3, 5 és 7 órakor, szombaton azon­
ban csak két előadásban, u. m.: fél 6 és 
7 órakor kerül vetítésre. Helyárak: 20 
és 10 lej.

Vasárnap délelőtt két matiné. Első 10 
órakor, mésodik fél 12 órakor. Vasárnap
délelőtt két matiné lesz a Magyar Szín­
házban. Az első kezdete 10 órakor, a má­
sodiknak fél 12 órakor. Vetítésre kerül: 
A páneélszoba titka, izgalmas detektív 

; történet 8 felvonásban. Helyárak: 15 és 
: 10 lej.

Csütörtök és péntek délután 3, 5 és 7 
órakor: I. Hattyúk szigete, filmre­
gény 7 felvonásban, a főszerepben 

I Olga Tschechow a. II. Gyenge pilla­
nat, dráma 7 felvonásban, a fősze­
repben Ricardo Cortez. Helyárak 20 

! és 10 lej.
Szombaton csak két előadás, fél 6 és 7 

j órakor: I. Hattyúk szigete, filmre­
gény 7 felvonásban, a főszerepben: 
Olga Tscheehow-a. II. Gyenge pilla- 

jj nat, dráma 7 felvonásban, a fősze­
repben: Ricardo Cortez. Helyárak:

) 20 és 10 lej.
j Vasárnap d. e. két matiné: az első 10 
j órakor, a második fél 12 órakor. Mü
I soron: A páneélszoba titka, detektív

történet 7 felvonásban. Helvárak: 
20 és 10 lej.

Pozsony. 7.05: Grammofónhangv.
Brünn. 8: Népies hangv,
Milánó. 20.30: Zenekari hangv.
Róma. 20.30: Beethoven, Schubert 

Gliere müvei. Utána operazene. Verdi 
Falslaff, Puccini: Pillangó.

Stockholm. 19.30: Házi hangverseny 
22: Könnyű zene.

Toulouse. 18.20: Trombitaszólamok. 
18.30: Tangók. 22: Operák. 23.15: Szirnf 
hangv. 24: Katonazene. 0.15: Cselló.

Péntek, február 6.
Bukarest. 12: Grmamolon. 14: Házi 

zenekar. 16: Rádióegyetem. 17: Sziámii 
17.30: Grammofon. 18: Puccini: Pillangó 
kisasszony, utána hírek.

Budapest. 9.15: A m. kir. államrend­
őrség zenekarának hangversenye. 9.30: 
Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés, — 12.05; 
Hangverseny. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, idő járás jelentés. 2.45: Hírek 
4: Baloghné Hajós Terézia mesél a gyér 
mekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5: „Gyakorlatias­
ság és egyéniség a női öltözködésben“. 
5.25: „A fog- és szájbetegségek káros 
hatása a szerveztre“. Dr. Madarász Er­
zsébet előadása. 6: ürgonahangverseny, 
Bach: Fantasia. Lemmens: A vihar 
Beethoven: Allegretto. Faulkes: Bar- 
carola. Martin: Esti dal. Sugár Viktor: 
Ave Maria. Widor: Toccata. 7.15: An­
gol nyelvoktatás. 7.50: A budapesti 
Törekvés dal, zene és önképzőegyet da­
lárdájának hangversenye. 8.40: Nagy 
Endre humoros felolvasása. 9: Kamara 
zene est. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd: Bura Károly 
és cigányzenekarának hangversenye.

Becs. 30: Opera. 10.10: Hangv.
Berlin. 40.05: Zenekari hangv.
Frankfurt. 7.30: Operettek és sláge­

rek.
Hamburg. 8: Farsangi hangv.
Königsberg. 10.30: Grammofon.
Köln—Langenberg. 7.45: Régi és uj| 

indulók. 9: Zenekari hangv.
Lipcse. 9.10: Hangv.
Varsó. 8.15: Zenekari hangv.
Kattowitz. 5.45: Ének.
Poznan. 8.15: Szimfonikus hangv.
Riga. 8: Sehubert-est.
Milánó. 8.30: Könnyű zene. 9.30: Ze 

nekari hangv. 10.55: Kávéházi zene.
Róma. 9.35: Hangv. Saint-Saens mü­

veiből.
Prága. 9.30: Zongoraverseny.
Pozsony. 7.20: Grammoíóntánczene.
Brünn. 9.30: Grammofon.
Párizs. 9.45: Hangv.
Oslo. 8: Szirnf. hangv.
Belgrád. 8: Zázizenekar. — 10.50: Ba 

lalajkazene.
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— A sasok éneke. (Sajtóbemutató a 
Select-mozgóban). Végre egy kifogás­
talan százszázalékosan beszélő és éneklő 
filmcsoda kápráztatja el Kolozsvár mozi­
látogató közönségét. Lehár Ferenc pom­
pás muzsikája operettjét, a Cigány­
bárót alkalmazta zseniális kézzel filmre 
John Barrymor. A film minden jelenete 
csupa meglepetés. Dekorativ, artisztiku- 
san szép színes felvételek, Lawrence 
Tibbet, a nev/yorki Metropolitain opera 
világhírű baritonistája játssza a Cigány­
bárót és ragyogóan szép énekszámai a 
tökéletes valóság illúziójával hatnak. 
Van két ballett betétje a filmnek, egy 
hatyutánc és egy fátyolballett, amit 
nazy metropolisok színpadján is ritkán 
láthatni. A gyászoló cigányasszonyoknak 
kórusa rendezésében és zenei tökéletessé­
gében is a hangos film termésének egyik 
legszebb bravúrja. (n.)

s mttú mustra

Pénteken, február 6: A windsori vig 
nők.

Vasárnap, február 8 (este) Mártha. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

— Három kolozsvári szerző jelenik 
meg ma este a színházi rivalda fényé­
ben. Gyallay Domokos, P. Jánossy Béla

és Gredinár Aurél három egyfelvonásos 
darabbal tesznek tanúságot arról, hogy 
az erdélyi magyar irásmüvészet a drá­
ma területén is hatalmas fejlődésben 
van. ünnepi este ez és a közönség köré­
ben a nagy alkalomhoz méltó érdeklődés 
mutatkozik a három bemutató iránt. Az 
előadást Fekete Mihály rendezi és ab­
ban az egész drámai együttes részt vesz 

— Salome — Vera Violetta. Péntek 
este Wilde Oszkár halálának harmin­
cadik évfordulóján a színház előadja a 
nagy angol iró legszebb alkotását, a 
Salomét. A címszerepet Anny Harvay, 
a neves táncmüvésznő alakítja. Az elő­
adást Fekete Tivadar, a kiváló iró ve­
zeti be rövid konferánsszal. A Salome 
után a Vera Violetta cimü gyönyörű 
operettet adják, Kondor Ibolykával, 
Kertész Manóival, Nádorral, Tompával 
Ihásszal.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtök fél 9: A kontár. — Az élet 

hatalmas. — Az első halott (Gyal­
lay Domokos. P. Jánossy Béla, 
Gredinár Aurél egyfelvonásosai. 
(Eredeti bemutató, 25. Premier bér­
let. Ssz 172.) e

Péntek este fél 9 órakor: Salome."™(An- 
ny Harvey táncmüvésznő vendég­
játéka. Ünnepi előadás Wilde Osz­
kár halálának harmincadik évfor­
dulóján. Bevezeti: Fekete Tivadar. 
Utána: Vera Violetta. Operett-rep- 
nz uj szereposztásban, uj betanulás­
ban. 29. B. bérlet. Ssz. 173 )
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möí KöSÉPEUROPAI
Csütörtök, február 5. 

Bukarest, 12: Grammofon. 14: Zene­
kar. 16: Rádióegyetem. 17: Grammofon. 
17.30: Angol lecke. 18: Ének. 18.30: Ze­
nekari hangv. Weber, Bach müvei, va­
lamint Beethoven IV. szimfóniája.

Budapest. 9.15: Grammoíónverseny. 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye 
temi templomból. Időjárásjelentés. 
12.05: Honvédgyalogezred zenekarának 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek.

-Az iskolánk!vüli népművelés rádió­
előadása. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás jelentés, hírek. 5.10: A m. kir. föld 
muvelésügyi minisztérium rádióelőadás 
soiozaía. o.40: Horváth Jani és cigány- 
zenekarának hangversenye. 6.40: A 
nagyanyaság útja“. 7.25: A m. kir. Ope- 
raház előadásának ismertetése és az elő­
adás szinlapjának felolvasása. 7.30: 
Wolff-Ferrari: Syl e. dalmüve. Utána: 
Bontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: Szabó Guy László jazz-zenekará- 
nak hangversenye.

Bécs. 7.35: Szirnf. hangv. Beethoven, 
Strauss, Mozart müvei.

Berlin. 8: Wagner: Rajna kincse. 
Breslau. 10.40: Tánczene.

! Syburg. 11-30: Könnyű zene.
Köln, 9: Uj románcok és balladák. 
Lipcse. 7.30: Operettrészletek. 910* 

Költemények.
n J-só. 7.30: Grammofónhangverseny. 
8.30: Zenekari hangv. 11: Tánczene. 

Kattowitz. 10: Zenekari hangv.
T j *??,• ^-30: Orgonahangversenv. 1015- Indulok. *

Apró hlrdidísdí
Bőrössegéd állást keres szombat meg 

tartásával. Náthán Emanuel, Alba-Julii

Női és férfi konfekció és posztószak­
mában perfekt eladó és manipuláns, ro­
mán, német és magyar nyelvtudással 
állást keres. „Perfekt“ jeligére a kiadó­
ban.

Fiatalember teljes ellátást kaphat ol­
csón. Feuermann, Heltai u. 2.

Vidéki gyárvárosba kitűnő vas- ésj 
edenyüzlet, más vállakózás miatt, ked­
vező feltételek mellett eladó. Értekez­
hetni „Coxumbia“ grammoíón üzletben!

Mindennap frissen fejt kóser tehén ói 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácdl 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinands 
10. szám.

Fraternita* Könyv- é. Lapkiadó R.-T. nyomig. Cin], Sir. Baron L. Pop 10. - Telelőn 9-77.

ízléses kézimunkák, csipkebevarrád 
kézimunkaelőnyomdai munkák, müvé-j 
szies diványparnamontirozás jutányoil 
arban Fjseh Bős ke kézimunkaszalónjá-| 
ban. Malom u. 16.

m®*er szőles perzsa szövőszék el-l 
adó. »tr. Gen. Berthelot (Eötvös ucca)| 
-^5. Ugyanott perzsa minták is eladók.

Gyorsirási órákat adok. Str. Geo] 
Berth el ot (Eötvös ucca) 25.

Beivísűlne 26 éves, magastermetü, 
megjelenésű, intelligens zsidó kereskedni 
fiatalember, vidéki uricsaládba, hol egl 
zisztenciát talál. Teljes eimü levelekül 
„Házasság“ jeligére a kiadóba. Sadeh*] 
nek kizárva.

— Külpolitl
Az egész világsj 

uést kelttűt Want 
szocialista párt és 
vionalé elnökének | 
meglepetésszerüle; 
re lés ellen. Annál 
a nyilatkozat, merj 
a szocialista iliterül 
dervelde is hivatal] 
ben látja csak Eui 
fejlődésének zálog;! 
de, akár mint mag 
egy hatalmas politj 
dezavuálja az Intel 
ját, annak termés] 
oka van. Az ok ej 
német és a világ ml 
póskeresztesekkel sl 
delmezni a civilizál 
a barbarizmus és 
ritja el újra a vib]

I vesztesek háborút 
és gonosz háborút, 
jogosult a fegyvert] 
zása. Háborút a há 

■ — ez WTandervelde 
sikai háttere. Érti] 
nat hozásban el foga] 
mégis kikezdhető. íj 
pedig egyenesen sái

A kampóskereszta 
mis őrület ugyanis l] 
reakciója annak a 
folytatott francia-aj 
verkezési kampány, 
kai a legyőzött népei 
lesi békét volt ki vaj 
kampóskeresztes mc] 
ralis és fizikai hajt] 
vül a Németországé 
saillesi béke, az ei\J 
teli tervek fokozzák! 
ban, amikor a francit 
tant-imperiali zmns H 
a csökkentését hat;] 
egyezne abba, hogy] 
igazságtalanságai 
a hitlerista mozgalo] 
den jobboldali nációi 
méregfogát, elveszte 
Sandájának erkölcsi 
a lassú sorvadás, idei 
htjaira kényszerülne]

Ezért elfogult és ni 
moly aggodalma me 
a W andervelde légi 
mely a leszerelést a 

í mozgalom erősödése 
Vdázhatónak és meg! 
[leszerelésnek meg ki 
[den körülmények kő] 
[iszonyatát el akarjál 
beborult ege felől, da 

meg kell történni 
szellemi leszerelésnek] 
radása szolgáltat g| 
den szélső jobboldali 
lomnak. A fegyveres ■ 
be kell mennie az ed 
nezedő gazdasági és ii 
P*®» kizsákmánvolásl 
lanságnak. Csak ez a 
Együttesen biztositbal 

az Együttes leszerJ 
[Ellenszere a nációit 
[nek A fel fegyverzeti 
[utóbb háborúba rohaij 
iíe^a!?le^e^en veleiár] 
győzőket és legyőzött 
Pedig, ahol legyőzött]
vannak, újabb tálát 
/meg a nacionalista őri 
Elkerülnie s enek el ke] 
Jinfet nélküli lefegyl 
érhető el. 1

livr^^thyány Tivadar] 
agyarors^g legelők! 

.f..ainak, aki unokája] 
r aggetlen magyar m


